
A BUDAPESTI KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI ÉS ÁLLAMIGAZGATÁSI EQY^XEM LAPJA 

41. évfolyam 7. szám Árai 3 6U rÓ  (az egyetemen 45^)Ái-LAMIGA?:<jAí&Si m áilJR / II
" "  " 'CujliiJLi e. Lfé» ‘»iiTi 1ii Ji I-I f . l * 1

1093 Budapest, Zsil u, 2.
1820 3p. 5. PÍ.489.

, y,»l 7175-827 Fax- 7.174-910

Jó volt a Kögázra járni...

LOBOGÓ ZSEBKENDŐK
Öt évvel ezelőtt ezekben a napok
ban éppen a matek felvételi fölött 
görnyedtünk, lázasan lapozgattuk 
a függvénytáblát, rágtuk a toll vé
gét, néztük az órán a hátralévő 
időt. Kapkodtunk fűhöz-fához, 
nem láttunk túl Ady születési ada
tain, koszinusztételen, reformor
szággyűléseken, tablófotókon, bal
lagási meghívókon. Persze tudtuk, 
az érettségiző diák illékony mini
világának paravánjai tele vannak 
kiüresedett formasággal, hupiró- 
zsaszin hangulatokkal, gyermeteg 
illúziókkal. Fogalmunk sem volt 
róla, mi az, hogy kvázilineáris 
preferencia, az UV még káros 
sugárzást jelentett, nem sejtettük, 
mennyit fogunk órákról lógni, hány 
kilót fogyunk majd a számvitel szi
gorlat előtt. Mégis biztonságban 
éreztük magunk. Tudtuk, nem fo
gunk napi 10-12 órát gürcölni a 
napi b e tevőért, nem  lesz 
kekeckedő főnök, idétlen papíro
kat követe lő  szem élyze tis , 
kibírhatatlanul unalmas megbeszé
lések. Volt valami halvány sejtel
münk arról, hogy mi lesz velünk a 
következő öt évben.

Mára fájó emlékké vált az első 
mikro óra 96 őszén. Mikor már 
benne jártunk abban, hogy mi is az 
a piac, meg a közgazdaságtan, 
egyik demonstrátorunk hirtelen

rákérdezett: Ugye ez nekünk az 
első Közgázos óránk? Az volt. 
Mikora lapot kezedbe veszed, már 
befejeződött az utolsó. Nincs to
vább. Még előttünk van néhány 
lényegtelen formalitás: komplex 
vizsga, diplomavédés, aztán a já 
ték véget ér. A vicces maskarába 
öltözött professzorok unott taps 
közepette kezünkbe nyomják a dip
lomát, esetleg a tanulmányis néni 
teszi elénk. Semmi ceremónia, 
kec-mec, mehetünk, amerre a sze
münk lát. A gyár kibocsátja a vég
terméket, felpakolja a teherautó 
platójára, aztán jöhet a következő 
adag.

Idén március elején kezdett 
kongani a belső harang: vége az 
ötödik évnek, bármily hihetetlen, 
nincs hatodik, a jól megszokott 
egyetemi időszámítás ősszel már 
nem érvényes. Néhányan közülünk 
nagyon is tudják, mit akarnak jö 
vőre, mások kapkodva adják be az 
álláspályázatokat. De egyikünk 
sem tudja igazából, milyen minden
nap reggel 8-kor (adná Isten, hogy 
fél 9-kor!) ugyanabba az odúba be
ülni, ugyanazokat az arcokat látni, 
ugyanazokkal a kicsinyes problé
mákkal gyötrődni, újra zöldfülűnek 
lenni, hozzátanulni az életet az 
egyetemi tananyaghoz. Nem lesz 
lyukasóra, mikor a büfénél, a

Duna-parton, a Csarnok karzatán, 
cukrászdában, moziban, kollégiu
mi szobában, könyvtárban lehet 
üldögélni; nem lesznek szabad es
ték, amikor hajnalig lehet bulizni, 
délutánok, mikor ha ritkán is, de 
lehet gondolkodni-beszélgetni va
lódi kérdésekről. Ehelyett „hátunk 
mögött jön a jó tíz-öles” multi a 
citromfacsaróval. Ne gondolkodj, 
ne érezz, ne higgy, dolgozz! Lejárt 
a rendszerváltás időszaka, amikor 
néhány jól cinkelt kártyával el le
het vinni a bankot. Kemény, egy
hangú, látványos sikerektől és el
ismeréstől mentes évadok jönnek, 
amíg majd újra labdába rúghatunk. 
Életünk öt legszebb éve visszavon
hatatlanul véget ért, a gyerekkor 
utolsó végvárából is kiszorulunk, a 
felelőtlenség ideje lejárt. Az em
bernek kopott slágergiccseket tá
mad kedve dúdolni az utcán.

Jó volt a Közgázra járni, s azt 
hiszem meg is érte. Megérte an
nak ellenére, hogy volt néhány 
dolog, amiért annak idején elnéző
en ingattuk a fejünket, morogtunk, 
olykor agyunkba tolult a vér. Bi
zony voltak primitív előadások, 
koncepciótlan tantárgyak, kaotikus 
adminisztráció miatti problémák, 
útszéli stílusban kommunikáló tit
kárnők, kisujjukat mozdítani nem 
hajlandó oktatók. Az efféle affé

rok száma azonban az éves tűrés
határ alatt marad. Mégis az egész 
Egyetemet áthatja-áthatotta egy jó 
adag kiszámíthatatlanság, koncep
ciótlanság, túlzott lazaság, amatőr- 
ség. És talán pont ez a csöpp bum- 
fordiság volt annyira szerethető. 
Hogy mindig volt nyüzsgés a fo
lyosókon, hogy néha tízszer tanul
tuk ugyanazt, hogy már az ötödik 
sorból sem lehetett látni az írásve
títőt, hogy minden órára befért egy- 
egy apró poén, hogy nem voltak 
agyonbürokratizálva a mindennap
ok. Ebben a zilált légkörben sokan 
megtalálhatták, amit akartak, csak 
-  ismerjük el -  néha elég kitartó
an kellett keresni.

A sok szak és szakirány elle
nére egy nyelvet beszélünk. Tud
juk, hogy nem igaz, de azért néha 
mégis elhisszük, előttünk a korlát
lan lehetőségek sorakoznak. Majd 
mi felgyürjük az ingujjat, és meg
oldunk minden problémát. Mint 
közismert, a hit hegyeket mozgat! 
Ha Gellért-hegyet nem is, aktahe
gyeket talán igen!

Végül is mit kaptunk az elmúlt 
évek alatt? Olyan speciális, jól kö
rülhatárolható szakmát, mint a 
mérnököké, orvosoké, jogászoké 
aligha. A mi témánk parttalan, sok 
mindent átfog, de semmit sem tö
kéletesen. A közgáz diploma te

Kiegészítés és helyreigazítás

Még egyszer a sóházról
Az előző számban megjelent Megszűnik a tanteremhiány című 
cikk folytatásaként a beruházó, a BKÁE képviselőjét megszólal
tatva mutatjuk be a sóház felújításának körülményeit.

Czinderi Gábor, műszaki főigazgató-helyettes lapunknak elmond
ta, hogy az Oktatási Minisztérium által elfogadott terv szerint 1,32 
milliárdos (és nem 500 milliós), de sajnos alultervezett, így valójá
ban mintegy 1,62- 1,72 milliárdos újjáépítés a Kinizsi utcai épület 
17.596 elvesztett négyzetméterből csupán 4700-at pótol. így az új 
informatikai tömb három előadót és három tanszéket tud csak be
fogadni, ugyanakkor a 17 kisebb-nagyobb új számítástechnikai 
labor 10% férőhelybővülést eredményez. Ahogy eztatervezö Mányi 
István is elmondta korábban, a munka valóban késésben van: egy
részt az Oktatási Minisztériummal szükséges egyeztetés során fel
merülő problémák miatt; a közbeszerzési eljárás háromnegyed év 
csúszást eredményezett, s.a kivitelezői szerződést is július helyett 
csupán novemberben sikerült aláírni, másrészt az egyetem az ön- 
kormányzattól vette meg a sóházat, s a kiürítési nehézségek miatt 
csupán februárban kezdődhetett el az érdemi munka. Mindezek 
ellenére a tervek szerint a hallgatók szeptembertől használatba 
vehetik az új laborterületeket.

Az elvesztett tantermek pótlására természetesen van elképze
lés: a Kinizsi utcai épület egyházi kiváltására a kormány 2,7 milli- 
árdot biztosít az egyetemnek, s a sóház megépülte után megmara
dó összeget elsősorban a Veres Pálné utcai épület átépítésére, il
letve egy teljesen új campus felépítéséhez szükséges telkek 
megvásárlására tervezik felhasználni.

A Veres Pálné utcában professzionális és specializált informa
tikai képzést bázisát tervezik kialakítani, míg a sóház az általános, 
alapozó jellegű és nagy létszámú számítástechnikai oktatást szol
gálná.

Az említett campus pedig a Közraktái^Czuczor-Mátyás utca 
által határolt tömbön épül meg, tervezetten 10 14 milliárdból. Itt 
25 ezer négyzetméteren elsősorban egy könyvtárat, másodsorban 
az egyetem fejlődésének alapját képező tantermeket lehetne ki
alakítani. A teremhiány megszűnte véglegesen tehát csak ettől a 
projekttől várható, az OM-nél e téren azonban még nem született 
döntés, mondhatni: áll az ügy.

Cs. I.

hát magában nem elég a győze
lemhez. Viszont bemenetet bizto
sít a gazdaság minden területére, 
de ott az eligazodáshoz önmagá
ban nem elég. Olyan, mint a vi
dámparki belépő: Bemehetsz vele 
a parkba, de a játékokért külön fi
zetned kell. De már birtokon belül 
vagy, és ez ne feledd, nagy szó!

Bár a lényeg belénk ivódott, a

részletek menthetetlenül kifakul
nak. Kár értük. A rövid öt év min
den sikere és kudarca, jó és rossz 
hangulata néhány nosztalgikus 
sztoriba sűrűsödik. Feliratkozunk 
mi is a volt Közgázosok hosszú lis
tájának végére. Neveink alatt egy 
évig még fehér a papír. Aztán be
telik az is.

Horn Gergely

Hova tovább?
Te számítasz, nem a diplomád

Mikor felsőoktatási in téz
ményt választottunk, legtöb
bünkben felmerültek azok a 
BKÁE mellett szóló érvek, 
miszerint az egy jóhírű iskola, 
piacképes diplomát ad, sokfé
le szakosodási lehetőséget biz
tosít. Néhány év elvégzése 
után valószínűleg feltesszük 
azt a kérdést, hogy valójában 
mire lesz elég a diplománk a 
piacon. A végzősök elhelyez
kedési esélyeiről kérdeztünk 
néhány fejvadász céget.

Az idei állásbörzén a Pacific 
Személyzeti Tanácsadó cégnél 
1000jelentkező töltött ki adatlapot, 
a BME-n április elején tartott ál
lásbörzén fele ennyien, a munká
ra vágyó végzős hallgatók száma 
évről-évre növekszik a budapesti 
egyetemeken, a vidéki felsőokta
tási intézményekből is sokan jön
nek fel -  mondja Dr. Szöllősi 
Ágnes, a Pacific szakmai vezető
je. Sokuknak már a börze másnap
ján találtak potenciális álláslehető
séget, a BME-n bejelentkezettek 
10-15%-át már elhelyezték külön
féle projektekben. Akik azonban 
nem biztosítják be magukat még 
júliusban, gyakran maradnak mun
ka nélkül akár hónapokra is -  ál
lítja Dr. Szöllősi Ágnes. A kérdés 
tehát az, hogy kik, milyen kvalitá
sú emberek azok, akik könnyedén

el tudnak helyezkedni és kik azok, 
akikre küzdelmesebb álláskeresés 
vár, magyarul mik az elvárások a 
piacon.

Az egyik legalapvetőbb jelen
ség az, hogy a papír csupán a mun
kavállalói jelöltség feltételét garan
tálja. A felvételkor leginkább mér
legelt szempontok a jelentkező sze
mélyisége, tudása, ambíciói, mun
kairányultsága, tapasztalata, szá
mítógépes ismeretei és nyelvtudá
sa. Sok helyen a diplomáról és a 
nyelvvizsgáról szóló papírok má
solatát sem kérik, személyes be
szélgetések útján győződnek meg 
a jelentkező alkalmasságáról, te
hát adott esetben éppen az a fél 
óra igen sokat vethet a latba az 
előtte tanulással eltöltött öt év 
mellett. Természetesen előfordul, 
hogy a cégek egy meghatározott 
egyetemen, vagy főiskolán végzett 
munkavállalókat keresnek, de ez 
ma már ritka. Az egyetemek és 
főiskolák közti különbségtétel is 
átalakul, számottevő mértékben 
csak a mérnökképzés területén 
fedezhető fel ez a jelenség. Mind
evvel együtt a BKÁE jó hírnév
nek örvendhet a munkapiacon, Dr. 
Szöllősi Ágnes szerint nagyon nép
szerűek a nálunk végzett pénz
ügyesek és külkeresek. Aki a Köz
gázon számvitel, vagy pénzügy 
szakra jár, az szinte biztosan el fog

tudni helyezkedni a szakterületén, 
egyébként nem sokat számít, hogy 
milyen szakképzettséggel rendel
kezik a jelentkező - állítja Insperger 
Rita, a P&Bert Személyi Tanács
adó cég marketing managere, aki 
szociológia-kommunikáció szakos 
hallgatója volt a BKE-nek.

A piaci elvárásokkal kapcsolat
ban az egyik leghangsúlyosabb 
kérdés az, hogy hány nyelv, azok 
milyen szintű ismerete szükséges 
az elhelyezkedéshez. Az angol 
szinte alapkövetelmény, sok helyen 
a tárgyalóképes szintet kérik, de 
ez még nem általános. Német, 
vagy francia nyelvtudást a német, 
vagy francia érdekeltségű cégek 
várnak el. A francia nyelvet álta
lában az angollal együtt igénylik. 
Dr. Szöllősi Ágnes elmondása sze
rint a nappali tagozaton végzettek 
sokkal jobb nyelvismerettel rendel
keznek, mint a levelezősök, akik 
viszont tapasztalat terén erőseb
bek. A BKÁE egyik előnyét ép
pen a gazdag külföldi ösztöndíj le
hetőségekben jelölte meg. A gya
korlati tapasztalat szempontjából 
azokat az iskolákat dicsérte, ame
lyek elvárják és biztosítják a leg
alább féléves szakmai gyakorlatot, 
mivel az egyéb személyi kvalitá
sok mellett nagy előnyt jelenthet a 
piacon a tapasztalat.

A cégek általában az egy-két

éves gyakorlattal rendelkező mun
kavállalókat preferálják, ennek az 
egy-két évnek a „megszerzésére” 
pedig nincs recept a tanácsadó 
cégek szerint. Gyakran alkalmaz
nak végzősöket, vagy negyed-, 
ötödéveseket projektekben, de a 
végzősök betanítását igazából csak 
nagy cégek „bírják elviselni” -  ál
lítja Dr. Szöllősi Ágnes. Ennek az 
oka egyrészt az, hogy sok időbe 
és energiába kerül a betanítás. 
Különösen ott nem vállalják szíve
sen, ahol jutalékos rendszerben 
dolgoznak, és ajövedelem kárára 
megy az mentorkodás. A gyakor
lottságot mégis elvárják, nem csu
pán a munkafolyamatok tisztább 
átlátása és a gyorsaság végett, hi
szen akad olyan cég, ahol kifeje
zetten szeretik azokat, akiknek 
még nincsenek berögzült módsze
rei, szokásai. A tapasztalat mellett 
szóló másik érv az, hogy a mun
kavállaló reálisan tudja értékelni a 
munkahelyét. Sokszor előfordul, 
hogy végzősök néhány hét után 
otthagyják az állásukat, mivel nem 
arra számítottak, szellemileg nem 
tartják elég megerőltetőnek a fel
adatukat. Gyakran kémek ezért a 
cégek olyan jelentkezőket, akik 
már legalább két helyen dolgoztak 
azelőtt-hangsúlyozza Dr. Szöllősi 
Ágnes.

A piacon tehát ezek a feltéte

lek, amelyekkel szemben pedig a 
megszerezhető pozíciók és fizeté
sek állnak. Szinte mindenféle te
rületre keresnek pályakezdőket, a 
tanácsadó cégek a pénzügyet, a 
marketinget, a kereskedelmet és 
a mérnöki -  főleg informatikai -  
szakterületet emelték ki. Általában 
asszisztensi pozícióba vesznek fel 
végzősöket, a karrier lehetőségek 
pedig cégtől függően alakulnak. A 
másoddiplomások közül a mérnök- 
közgazdászok a legkeresettebbek, 
de nagy az érdeklődés a közgaz
dász-jogászok, vagy az MBA-t 
végzett közgazdászok iránt iß, 
megfelelő nyelvtudású bölcsésze
ket pedig titkárnői pozícióba, vagy 
sales és HR területre vesznek fel 
szívesen. A versenyszférában 
szinte lehetetlen bizonyos marke
ting szemlélet nélkül hosszú távon 
és sikeresen megmaradni -  emel
te ki Dr. Szöllősi Ágnes.

A munkavállalást illető egyik 
legkényesebb kérdés a diszkrimi
náció problémája is érintheti a kez
dő álláskeresőket. Sokan attól fél
nek, hogy azért nem kaphatnak 
meg egy állást, mert nők és szülő
képes korban vannak. A törvény 
tiltja a diszkriminációt, tehát hiva
talosan nem létezik, azonban elő
fordulnak finoman megfogalma
zott preferenciák, állítják a fejva
dász cégek. A legtöbb, amit a sze
mélyi tanácsadó ez ügyben tehet 
az, hogy igyekszik közeliteni az ál
láspontokat egymáshoz, tájékoz
tatni a megrendelő céget, tehát 
egyfajta moderátor szerepet vál
lalni -  fogalmaz Dr. Szöllősi Ag

nes. Természetesen nagyon diszk
réten kezelik ezeket a problémá
kat, hogy a munkavállalók a ta
nácsadó cégeknél ebből semmit se 
észleljenek. „Akit nem látnak szí
vesen, azt kár a megbízó elé vin
ni”, kár lenne egy rossz tapaszta
latnak kitenni, vélekednek egyhan
gúlag a tanácsadó cégek képvise
lői.

A foglalkoztatottak táborába 
való belépésnek mondhatni utolsó 
mozzanata a szerződéskötés és a 
fizetésről való megállapodás. Az 
a tendencia kezd érvényesülni, 
hogy a próbaidő után szerződése
ket határozott időre kötik meg, és 
inkább hosszabbítgatják. A kezdő 
fizetések 130e és 200e forint kö
zött mozognak, a munkavállalói 
elvárások alsó határa általában 
150-160e forint, a felső pedig 180- 
220e forint. Az intervallumok mu
tatják, hogy néha nem siketül el
érni a hőn áhított havi fixet. A fi
zetések emelkedése, a karrierhez 
hasonlóan, a munkáltató cégektől 
függ, gyakori, hogy a munkavi
szony véglegesítésénél emelked
nek a járandóságok.

A munkapiaci körkép konklú
ziója talán az lehet, hogy ajánlatos 
minden elérhető kapcsolatot meg
mozgatni az egy-két éves gyakor
lat kedvéért, szorgalmasan látogat
ni a Horánszky utcai órákat, lehe
tőleg hosszabb külföldi tartózkodá
sokat szervezni, lehengerlőén am
biciózusnak mutatkozni és meg
becsülni a munkát, ha van.

Böröcz Petra
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A Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási

Egyetem Tanácsa
2001. április 23-i ülésén hozott határozatok és állásfoglalások

M agasan  kva lifiká lt m u nkatársak

Gazdasági erő és piaci versenyképesség

Chikán Attila rektor megállapítja, hogy az Egyetemi Tanács 36 tagja közül 23 fő jelen van, tehát a Tanács 
határozatképes.

Az Egyetemi Tanács a javasolt napirendet egyhangúan elfogadta.

Határozatok, állásfoglalások:

A Magyar Villamos Művek Rt. 
(MVM Rt.) és az általa irányított 
társaságcsoport tevékenysége át
szövi és meghatározza Magyaror
szág villamosenergia-iparát.

Az MVM Rt. jogelődje, a Ma
gyar Villamos Művek Tröszt 1963-

vagy kereskedelmi végzettségűek.
Az MVM Rt. elsődleges fel

adata, hogy kielégítse a hazai 
áramigényt a termelőktől és az 
import forrásokból vásárolva, a 
villamos energiát szállítsa a tu 
lajdonában lévő alaphálózaton,

valósítsuk kitűzött jövőképünket és 
európai színvonalú nemzeti villa
mos társaságként, meghatározó 
szerepet töltsünk be a> közép-eu
rópai régió energetikájában, vallott 
és birtokolt értékeink szem előtt 
tartása mellett.

1. ( 1/a. napirend) A révkomáromi székhelyen kívüli képzés (gazdálkodási szak, egyetemi alapképzés, nap
pali, 10 félév) akkreditációjára vonatkozó javaslatot az Egyetemi Tanács egyhangúan elfogadta.

2. (1/b.) A Csíkszeredái székhelyen kívüli képzés (gazdálkodási szak, egyetemi alapképzés, nappali, 10 
félév) akkreditációjára vonatkozó javaslatot az Egyetemi Tanács egyhangúan elfogadta.

3. (2/a. napirend) A Közgazdaságtudományi Kar „Gazdaságmatematika” egyetemi alapképzési szak alapí
tásáról szóló javaslatát az Egyetemi Tanács egyhangúan elfogadta.

4. (2/b. napirend) A Közgazdaságtudományi Kar „Pénzügy” egyetemi alapképzési szak alapításáról szóló 
javaslatát az Egyetemi Tanács egyhangúan elfogadta.

5. (3. napirend) A távlati tanterv nyitott kérdéseiről az Egyetemi Tanács az alábbiak szerint határozott:

a) az előterjesztés (1) pontja: a távlati tantervhez kapcsolódó kreditelosztás: az ET egyhangúlag elfo
gadta.

b) az előterjesztés (2) pontja: az egyes szakok szakválasztási kritériumai: az ET egyhangúlag elfogadta.

c) az előterjesztés (3) pontja: a szigorlatok letételére vonatkozó szabályozás: az ET a határozathozatalt 
elnapolta.

d) az előterjesztés (4) pontja a választható tárgyak listájáról: a „másodévtől választható tárgyak” c. rész 
kivételével (melyben az ET a határozathozatalt elnapolta) az ET egyhangúan elfogadta.

e) az előterjesztés (5) pontja, illetve „a speciális képzés helyzetét és jövőjét vizsgáló ad hoc bizottság 
jelentése” c. önálló előterjesztés: az intenzív módszertani programok c. képzés 2001/2002-es tanév
ben történő indítását az ET egyhangúan támogatta.

f) az előterjesztés (6) pontja az időben választható kötelező tárgyakról: az ET egyhangúan elfogadta 
azzal, hogy a 4. pontban csak a világgazdaságtan szerepel.

6.. (4. napirend) Az Egyetemi Tanács a Társadalomtudományi Kar operatív tantervi változásait a 2001/ 
2002-es tanévre egyhangúan elfogadta.

7. (4. napirend) Az Egyetemi Tanács egyhangúan tudomásul vette a Közgazdaságtudományi Kar dékánjá
nak bejelentését arról, hogy a Kar nem terjeszt elő változtatást a 2001 /2002-es tanév operatív tanterv
ében.

8. (4. napirend) Az Egyetemi Tanács a Gazdálkodástudományi Kar -  technikai jellegű - operatív tantervi 
változtatásait a 2001/2002-es tanévre egyhangúan elfogadta.

9. (5. napirend) Az Egyetemi Tanács egyhangúan megszavazta a Humán Erőforrás Igazgatóság szervezeti 
egység előterjesztés szerinti létrehozását 2001. április 23-i hatállyal.

10. (5. napirend) Az Egyetemi Tanács egyhangúan megszavazta a Rendezvényszolgálat szervezeti egység 
előterjesztés szerinti megszüntetését 2001. május 1-i hatállyal.

11. (6. napirend) Az Egyetemi Tanács tudomásul vette az Európai Tanulmányi és Oktatási Központ stratégi
ájáról és pénzügyi tervéről szóló tájékoztatót.

12. (7. napirend) Az Egyetemi Tanács tudomásul vette a 2001/2002. tanévi nappali tagozatú felvételi jelent
kezésekről szóló tájékoztatót.

Budapest, 2001. április 28.

Cliikán Attila Bártfai Edit
az ET elnöke az ET titkára

Magyar nyelvű egyetemi 
közgazdászképzés Révkomáromban

Régi álma a Szlovákiában élő magyar közösségnek egy önálló 
magyar felsőoktatási intézmény. Sajnálatos módon 1989 óta a 
határon túli magyar közösségek ilyen irányú törekvései igen 
kevés eredménnyel jártak. A Budapesti Közgazdaságtudomá
nyi és Államigazgatási Egyetem (BKÁE) 1993-ban egy kis lét
számú főiskolai szintű képzést indított Királyhelmecen, Kelet- 
Szlovákiában. Ez a képzés fontos missziót tölt be azóta is a hát
rányos helyzetű ukrán-magyar-szlovák határmenti régió életé
ben, de földrajzi elhelyezkedése és a gazdasági körülmények 
miatt nem válhat a felvidéki magyarság felsőoktatásának fő bá
zisává.

A felvidéki magyarok jelentős 
többsége a Csallóközben él. A 
Csallóköz egyik központja a szlo
vákiai Révkomárom.

Az önálló magyar felsőoktatás 
megteremtése irányába tett lépé
sek közül remélhetőleg az utolsó 
előtti lépés -  egy újabb mérföldkő 
-  lesz egy magas színvonalú, nagy 
létszámú magyar nyelvű felsőfo
kú képzés elindítása a városban a 
2001-2002-es tanévtől. A Selye 
János Egyetemért Alapítvány és 
a BKÁE arra a közös elhatározás- 
rajutott, hogy ez év szeptemberé

től megindítja a BKÁE székhelyen 
kívüli képzésének formájában a 
gazdálkodási szakot. Tekintettel a 
XXI. század legfontosabb straté
giai szakember szükségleteire, az 
egyetem a gazdálkodási szakon 
belül három szakirányt indít. Ezek: 
pénzügy, gazdasági informatika és 
gazdasági kommunikáció.

A képzésért a Budapesti Köz
gazdaságtudományi és Állam- 
igazgatási Egyetem a felelős. A 
képzés bonyolítója az e célból lét
rehozott Selye János Egyetemért 
Alapítvány. Szlovákia esetében -

a szlovákiai felsőoktatás-fejleszté
si koncepcióra való tekintettel - 
olyan intézmény létrehívása volt 
indokolt, amely kezdetben magyar- 
országi intézményre támaszkodik, 
majd ezt követően önálló alapítvá
nyi magánintézményként tud te
vékenykedni, valamint bír mind
azon ismérvekkel, amely az egye
temek pozitív társadalom kisugár
zó hatását megjelenítik, nevezete
sen: helyben lakó hallgatókkal és 
oktatókkal rendelkezik, illetőleg 
olyan tevékenységet is kifejt, ami 
a környezet számára kulturális fel- 
emelkedést jelent. Az egyetem a 
révkomáromi képzést meg kíván- 
ta/kívánja feleltetni mind a magyar- 
országi, mind a szlovákiai felsőok
tatási akkreditációs követelmé
nyeknek. A Magyar Akkreditációs 
Bizottság április 27-i ülésén szak
mailag és az előkészítettség szem
pontjából is alkalmasnak találta a 
képzés tervét, és m egadta az 
akkreditációs engedélyt. A szlovák 
akkreditációs eljárás előkészületei 
megkezdődtek, az akkreditációs 
döntés a későbbiekben várható.

ban alakult. 1992 óta részvény- 
társasági formában működik..A 
villamosenergia-iparban 1995- 
ben és a következő években le
zajlott privatizációt követően 
alakult ki az a tulajdonosi struk
túra, amelyben a megjelent kül
földi befektetők által tulajdonolt 
társaságok mellett az MVM cso
port továbbra is meghatározó 
szerepet tölt be.

Az MVM Rt. létszáma 350 
fő. Munkatársaink magasan kva
lifikáltságát jelzi a diplomások 
mintegy 65 %-os aránya az össz- 
létszámon belül. Diplomás munka- 
vállalóink nagyobbrészt műszaki, 
kisebb részt közgazdasági jogi

és értékesítse az áram szolgálta
tók felé.

A társaság a változó piaci kör
nyezetben is törekszik arra, hogy 
gazdasági erejét, piaci versenyké
pességét megőrizze, illetve növel
je. Hosszú távon többségi állami 
tulajdonú, tőzsdén jegyzett társa
ságként kíván működni, mely a 
megnyíló versenypiacon új pozíci
ók megszerzésére is képes. Az 
MVM Rt. ennek érdekében mű
ködési rendszerét, szervezetét 
olyan módon tervezi alakítani, hogy 
az megfeleljen a versenypiaci kö
vetelményeknek. Célunk, hogy vál
lalatunk működési, szervezeti és 
stratégiai reorganizációjával meg-

Humánpolitikai céljaink között
szerepel:
• a jelenlegi munkavállalóink 

felkészítése a változó piaci- 
gazdasági-szabályozói kör
nyezet k ih ívása inak  való 
megfelelésre

• hatékony, kreatív, dinamikus, 
mobil, több szakterületen „be
v e th e tő ” szakem ber- és 
vezetőutánpótlás felkutatása, 
felkészítése és rendszerbe il
lesztése

• teljesítmény- és eredményori
entált érdekeltségi rendszer ki
alakítása

• az országosan is kiemelkedő
en jónak mondható szociális
jóléti rendszerünk megőrzése 
és továbbfejlesztése.

Címünk:
Magyar Villamos 
Müvek Rt.
1011 Budapest, Vám u. 5-7.

Levélcímünk:
1255 Budapest, Pf. 77)

Telefonszámunk: (+36 1)224-6200
vagy 201-5455 vagy 201-7688.
Központi telefax számunk: 

202-1246.
Honlapunk: www.mvm.hu.

Július 1-jétől a Malév új, közvetlen járata 

heti öt alkalommal közlekedik 

a Skócia közelében fekvő M anchesterbe, 
a híres angol Tó-vidék

term észeti szépségekben bővelkedő központjába
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Hívj minket ma és érdeklődj a részletekről a 235-3888-as 
telefonszámon, vagy a 06-40-212121-es kék számon.
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Meszena György
Szent-Györgyi Albert díjat kapott

AIR Nemzetközi Hét’2001:
„Múlt, jelen és jövő Európa közepén”

Az Association for International Relations tértek vissza hazájukba, hogy életük egyik legszebb 
(AIR-Nemzetközi Kapcsolatok Egyesülete) 1990- hetét töltötték Magyarországon. Idén nyáron sokuk
ben alakult meg egyetemünkön. Több mint egy évtize- kai újra találkozunk július 6. és 9. között Tatán 
des fennállása alatt számos nagysikerű nemzetközi kon- megrendezendő nagyszabású programunkon (rész- 
ferencia, diákcsere-program megszervezése fűződik letek: http://tata.taktika.hu), mások szeptembertől 
nevéhez. Egy egész Európát, Japánt, Indiát és még talán az ISC képzésének keretében egyetemünk hali- 
sok más országot átfogó informális nemzetközi diák- gatóiként térnek vissza. Összességében a 2001-es 
szervezeti hálózat magyar tagjaként az AIR fő profilja Nemzetközi Hét az AIR történetének egyik legsike- 
éves nemzetközi konferenciájának, az ún. Nemzetkö- resebb konferenciája volt, melyhez nagyban hozzá- 
zi Hétnek a megrendezése, valamint egyetemünk és járult a Mobilitás Ifjúsági Szolgálat és egyetemünk 
hazánk képviselete a külföldi társszervezetek rendez- vezetésének támogatása. A szervezők nevében mind 
vényein. Idén ez az egyhetes szakmai és kulturális ren- nekik, mind a résztvevőknek szeretnék köszönetét 
dezvénysorozat hazánk és az EU kapcsolatát boncol- mondani:
gatva április 28. és május 6. között került megrende- Imre Zsombor
zésre 45 állandó és mintegy 100 alkalmi résztvevővel. alelnök
Szakmai előadások, workshopok során betekintést 
adtunk a külföldi résztvevőknek a magyar gazdasági
politikai helyzetbe, történelmi kontextusba ágyazva ele
meztük a hazánk Uniós csatlakozásának várható kö
vetkezményeit előnyös, és kevésbé előnyös velejárói
val együtt. A szakmai programok közül is kiemelke
dett Dr. Blahó Andrásnak, egyetemünk jeles professzo
rának „The EU and Hungary” címmel megtartott elő
adása. A közgazdasági alapok mellett kiemelt jelentő- Focikupa, röplabda- kosár és kézilabda bajnokság, 
séget kapott a hét kulturális oldala. Ennek keretében tengóverseny. Strandolás.
bemutattuk hazánk történelmi és kulturális örökségé- Koncertek: Roy és Ádám, Ganxsta Zolee és a Kartel, 
nek olyan gyöngyszemeit, mint a Parlament, a Budai United, Venus, MÉZ, Quimby, Nyers, Warpigs, NEO, 
Vár, Visegrád, Szentendre, Esztergom vagy Tihany. Esti Showder Fábry Sándorral és még sok minden 
Két kétnapos országjárásunk során igyekeztünk ha- más.
zánkról minél teljesebb képet adni. A színes progra- Kulturális programok: vitafórumok, workshopokmeg- 
mokat a ragyogó időjárás tette még emlékezetesebbé: hívott hírességekkel. 3 napos non-stop buli a tatai 
az itt lévő külföldiek közül többen is azzal a tudattal Öreg-tó partján. Infó: http://tata.taktika.hu
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A Szent-Györgyi Albert díj a 
felsőoktatás területén, az iskolate
remtő, a nemzetközi elismertségű 
munkát végző magánszemélyek
nek adományozható. Évente 15 
személy kaphatja meg a Magyar 
Kultúra Napján.

Idén a díjazottak között volt 
egyetemünk neves professzora, 
Meszéna György is.

Meszéna György kettős érte
lemben is iskolateremtő egyéniség. 
Egyrészt, mint pedagógus, ő gon
dozta 25 éven keresztül a külön
böző nevek alatt futó, az egyetem 
elit szakjának számító matemati
kai-közgazdasági képzést, az elvi
leg és gyakorlatilag is nagyjelen
tőségű terv-matematika szakot. 
Neve egész generációk számára 
összefonódott az igényes matema
tikai-közgazdasági oktatással és 
kutatással. Másrészről pedig, ő 
honosította meg egyetemünkön a 
matematikai statisztikai kutatáso
kat. Napjainkig is a tanár úr tanít
ványai játsszák a vezető szerepet 
az említett tudományterület okta
tásában és kutatásában, amelynek 
fejlődéséhez személyes kutatásá
val, számos könyv és folyóiratcikk 
publikálásával is hozzájárult.

Tudományszervező munkája 
szintén kiemelkedő, jelenleg is a 
Gazdaságmodellezési Társaság 
köztiszteletben álló, igen agilis el
nöke. Tevékenyen részt vállalt 
egyetemünkön az aktuárius szak
irány megindításában.

Számos egyetemi funkciót töl
tött be, évtizedek óta az egyetemi 
közélet aktív résztvevője. 1992 és 
2000 között 8 évig vállalta a Szak- 
szervezeti Bizottság titkári funkci
óját, amikor ez a tevékenység vi
selőjének már sokkal több teher
rel mint elismertséggel szolgált. 
Csöndes és visszahúzódó, megkö- 
zelíthetetlennek tűnő személyisé
ge derűs és emberi azok számára, 
akiknek módjuk van őt közelebb
ről megismerni. Segítőkész tanár, 
kolléga, mindenben lehet rá szá
mítani.

Meszéna György tudományos 
kutató tevékenysége a pénzügyi 
matematika és a sokváltozós sta
tisztika területeire koncentrálódik. 
Tudományos tevékenysége azon
ban tipikusan interdiszciplináris, 
hiszen a matematika közgazdaság- 
tudományi alkalmazásai mellett 
dolgozott fizikai kutatóintézetben, 
és villamosmérnöki oklevelet is 
szerzett.

Kiváló oktatói kvalitásokkal 
rendelkezik, jelentős szerepe volt 
egyetemünkön a korszerű közgaz-

Nem, nem a macis bank régi 
ügyeiről lesz most szó és nincs el
írás a címben sem. Ez a cikk egy 
jó  buliról és annak kiemelkedően 
egyedi házigazdájáról fog szólni. 
Meg még valamiről, de ez majd a 
végére kiderül.

Egy kérdést tennék fel az ele
jén. Mit csinál minden normális 
diák, miután letette azt a szigorla
tát, ami miatt egy évvel ezelőtt el
foglalhatta dicsőséges helyét a 
speciális évismétlők névsorában? 
Természetesen elmegy egy buliba. 
Ha lehet, akkor füstös kocsmák, 
mindig ugyanolyan diszkók helyett 
meghivatja magát egy házibuliba.

És ha már minden klappol, ak
kor azt se bánja, ha mindezért 
Tokodaltáróra kell elmennie(nem 
kell megijedni, én se tudtam róla 
előtte).

Vakonddal (merthogy a polgá-

dasági matematikai és statisztikai 
oktatás kifejlesztésében, az egye
tem egyik „iskolateremtő egyéni
sége”, s számos tanítványát indí
totta el az oktatói és kutatói pá
lyán. Több volt tanítványajelen- 
leg is egyetemünk vezető oktató
ja. Tudományos eredményeit sike
resen átültette a gyakorlatba is, és 
eredményesen tevékenykedett, és 
tevékenykedik ma is az alkalma
zott matematika és statisztika te
rületén.

Nemzetközileg is ismert kuta
tó, számos publikációja jelent meg 
idegen nyelven, külföldi konferen
ciákon és egyetemeken tartott elő
adásokat német és olasz nyelven.

Dolgozott többek között a Posta 
vezérigazgatóság operációkutatá
si szakértőjeként, az Országos 
Tervhivatal Tervgazdasági Intéze
tének megbízott csoportvezetője- 
ként, az Országos Vízügyi Hivatal 
megbízásából regionális vízgazdál
kodási modellek kidolgozásában, 
tőke allokációs problémák megol
dásában, nagy volumenű adattöme
gek feldolgozásában és ökológiai 
rendszerek vizsgálatában. Az Ipari 
Minisztérium feladatkitűzése alap
ján a beruházás-gazdaságosság, a 
szerkezetváltás és az iparfejlesz
tés témakörében is végzett kuta
tásokat.

A Magyar Közgazdasági Tár
saság Matematikai-Közgazdasági 
Szakosztályának 20 éven át veze
tőségi tagja, 7 évig alelnöke, illet
ve elnöke volt. A SZIGMA Ope
rációkutatási folyóirat szerkesztő- 
bizottságának kezdettől fogva, az 
Egyetemi Szemle szerkesztőségé
nek szintén hosszú időn át tagja.

Meszéna György 1961. óta 
dolgozik a Közgazdaságtudományi 
Egyetemen, egyetemi tanársegéd
ként kezdte itteni pályafutását, s 
1993. július 1.-től mint egyetemi

ri neve nem érdekes, személyije 
meg már két éve nincsen) még a 
pesti buszpályaudvaron találkoz
tunk, aztán az úton derült ki, hogy 
ő a házigazda. Megérkezvén ki
bontásra kerültek a jéghideg, bar
naüveges bambik és a nekilóduló 
beszélgetésből hamar rájöttünk: 
Vakond nem egy egyszerű fickó.

Punk volt ő a legjavából, az a 
fajta, aki a jég  hátán is megél. De 
ezzel még nincs vége: elárulta, 
hogy drogozott keményen (sikere
sen leszokott), alkoholista volt (itt 
már kevesebb siker), és megjárta 
már a diliházat is. Mindezt nem 
kérkedve, tudván, a menőség és a 
minőség nem ezen múlik.

Sokkal inkább azon, hogyan 
gondolkodunk. Vakond az ötödik 
bambi után, megoldódott nyelvvel 
is (hiába, ezek a bambik már csak 
ilyenek) félkézzel törte ketté egyi-

tanár tevékenykedik. A Matema
tika Tanszéken, később a Mate
matikai és Számítástudományi In
tézetben a Közgazdasági Alkal
mazások osztályán, majd az inté
zet megszűnését követően az Ope
rációkutatás Tanszékre került, 
ahol jelenleg is dolgozik. Hosszú 
éveken át volt az osztály, illetve a 
tanszék vezetője. Legtöbb elvárást 
jelentette számára az egyetemün
kön első ízben oktatásra kerülő 
valószínűségszámitás bevezetése 
40 évvel ezelőtt. Elmondása sze
rint a tárgy oktatása rutinos gya
korlatvezető gárdával és jó tan
könyvekkel még ma sem könnyű. 
Szintén ő vezette be a sokváltozós 
statisztika oktatását. Hosszú időn 
át szervezte a hallgatók üzemi gya
korlatait, államvizsgákon vett részt 
és számos hallgató készítette az 
általa vezetett szakszeminárium 
keretében diplomamunkáját.

Jelenleg számos tárgyat oktat 
egyetemünkön, többek között ope
rációkutatást a másodéveseknek, 
valamint valószínűségszámítást, 
matematikai statisztikát, analízist 
és lineáris algebrát. A Ph.D. hall
gatókat pedig ő vezeti be a sok
változós statisztika rejtelmeibe, és 
segítséget nyújt számukra a kuta
tási eredmények megfelelő statisz
tikai módszerekkel való feldolgo
zásához.

Meszéna György 70. születés
napjának tiszteletére megjelent egy 
tanulmány gyűjtemény ADAT- 
MODELL-ELEMZÉS címmel, 
melynek ünnepi köszöntőjében 
Chikán Attila, a BKÁE rektora a 
következő szavakkal köszönti a 
professzort: „Hogyan méltassunk 
a hetvenedik születésnapján vala
kit, aki már a negyvenediken is le
genda volt? Kinek-kinek helyzete 
és életkora szerint ’A Meszéna’ 
vagy ’A Gyurka’, de mindenképp 
’A’ határozott névelővel, az ere
detiség kifejezéseként.,, Az ideá
lis pedagógusi életpálya ismérvei: 
generációk nevelése, szakmai kö
zösségek szervezése, valamint tu
dományos és gyakorlati eredmé
nyek, amelyeket a professzor úr 
m ind-m ind m egvalósíto tt. 
Meszéna György életútját szemé
lyes tulajdonságok, belső meggyő
ződések irányították és irányítják 
ma is: az Ember szeretete és tisz
telete, a jobbításra való állandó tö
rekvés, a következetes elvhűség, 
a tehetség adta felelősség, és nem 
utolsó sorban a munka szeretete 
és vállalása.

Németh Patrícia

logikáját. Valószínű, hogy ez a fic
kó soha nem fog főiskolai vagy 
egyetemi padot koptatni, ö a má
sik 50%-ba fog tartozni.

Viszont jó lenne, ha a mi 50%- 
unk nem lenne magától ennyire 
elájulva. Ha már felvettek a Köz
gázra, onnantól már csak elronta
ni lehet a dolgot. Értelmiségiek le
szünk a statisztikák szerint (kis 
hazugság, nagy hazugság, statisz
tika...) és többségünk lenézi majd 
a Vakond-féle alakokat, bár a szo
ciológia vizsgára prímán felkészül
tünk a devianciából meg a sze
génységből. Szóval jól mutat majd 
a diploma a falon, csak azért a 
következő mondást nem kéne el
felejteni: nem az az igazi punk, 
akinek méteres taraja van, hanem 
aki úgy is él. Értelmezze ezt min
denki saját maga!

KA/.

Nem tudom miért, de minden 
évben kétszer azon kapom magam, 
hogy az Erdő Szelleme hív, vonz 
magához, föl a Bükk fennsíkjára. 
A Szellem és én a Zöld négyzet 
utolsó szeletében együtt csábítjuk 
e tájra a lap olvasóit.

A miskolci Tiszai pályaudvar
ról jó félórámba kerül, míg Diós
győrbe érkezek, ahonnan Európa 
legszebb városi autóbuszjárata, a 
15-ös indul. A busz miután elhagy
ja Majális park megállót, hirtelen 
más világba érkezik. Az út bal ol
dalán felbukkan a Szinva-patak, a 
Bükk sűrű rengetegében találjuk 
magunk. Mikor a fák mögül előtű
nik a Palotaszálló tornya, tudom, 
otthon vagyok. Egy rövidke alag- 
úton átbújva érkezünk a Hámori
tó partjára, ahol a busz jobbra for
dul. A gyönyörű fekvésű tavat 
percek alatt magunk mögött hagy
ju k , és m áris a vadregényes 
Garadna-völgyben járunk. A me
redek hegyoldalak öreg bükköse 
alatt hatalmas lapulevelek között 
csobog a patak. A táj innen az 
ómassai végállomásig nem is vál
tozik, persze közben felbukkan 
Fazola Henrik híres őskohója, a 
mennyei csemegét adó pisztráng
keltető telep, majd az erdei vasút 
romantikus végállomása.

Ómassa élménye felejthetet
len. Ahogy a két orom között, a 
szűk völgyben megbúvik az egy- 
utcás falucska, ahogy a Garadna 
vize zuhog alá az öreg házak kö
zött, ahogy a Bükk illata összeke
veredik a hegyekben dolgozó 
szénégetők boksáiból felemelkedő 
füsttel, valahogy önkéntelenül is 
mosolyra húzódik a száj, ütemeseb
ben kezd verni a szív, kitisztul a 
lélek. Pedig Ómassán a Bükk 
Szelleme még csak kisujját nyújt
ja.

A faluból több turistaút is ve
zet a hegység mélyébe. Válasszam 
bármelyiket is, a Szellem utánam 
oson a fák között, és egy óvatlan 
pillanatban leinteget egy fa tetejé
ről, hegyoromról, rám kacsint a 
víznyelő szájából, vagy egy forrás 
mögül. Érdekes, mindig más ké
pében mutatkozik, mégis mindig 
tudom, kivel állok szemben. Jött 
ugrándozó bóbitás manólányka 
képében, kérges tenyerű, hallga
tag szénégetőként, görnyedt rőzse- 
hordó öregasszonyként, láttam 
gomolygó ködfelhőként, fejemre 
hulló őszi falevélként, hózáporként, 
mázsás szikla alól előkúszó érként, 
csípett meg szúnyog képében, ro
hant át a szérűn vad szarvasként. 
Sőt egyszer, fenn a Mahócánál 
hosszas fütty és irtózatos csikor
gás közepette vonat testtel is elő
kanyarodott pici sínjén.

Én mindig igen mondok neki, 
elindulunk be a sűtű rengetegbe, 
és egész nap megyek mellette, fu
tok utána, bukdácsolok a nyomdo
kán lihegve, izzadtan, bőrig ázva, 
csontig fagyva. Felcibált már a 
Szuszogón keresztül a szentléleki 
pálos barátok kolostorának romja
ihoz, kiültetett a Látó-kövek tete
jére, felmászatott a Bálvány csú
csán épp összeomlani készülő to
ronyba, simogattuk a lipicai lova
kat Csipkéskúton, megmutatta a 
vízesésről vízesésre bukdácsoló 
Sebes-vizet, az Őserdő egymásra 
borult halott faóriásait, mesélt a 
Szeleta-tetőn tátongó barlang ásí
tó szájánál az ősemberekről, aki
ket annak idején ugyanígy vitt 
magával és oltalmazott a rengeteg
ben. Tavaly egy zúzmarás őszi 
délelőtt magával vitt viskójába is, 
az erdő közepén egy mély katlan
ban állt, pont úgy, ahogy Baba Jaga 
kunyhóját elképzeltem.

Már áprilisban éreztem hogy 
hív, menjek. Mégis heteket várat
tam, de végül csak fogtam a sár
ga hátizsákot, aztán gyerünk! 
Ómassa körül majd egy órát bo
lyongtam a hegyek között. Már- 
már azt hittem megsértődött, mi
kor meghallottam a garadnai kis- 
vasút-végállomás felől az ismerős 
bús tárogatószót. A kuruc hang
szerből a csendbe hasító könnye
ző dallamban ő közeledett felém. 
Hosszan hallgattam dalát összeka
csintva a kisvasút zöld mozdonyá
val, aztán váltottam egy jegyet 
Diósgyőrig. A lillafüredi alagút fe
kete sötétjében kőről kőre kúszó 
mozdonyreflektor fényénél, a há
tulról hallatszó elmaradhatatlan 
gyereksikítás közben, a borzasztó 
zakatolásban és füstben megtud
tam, milyen lehet meghalni. Kijut
va újból a fényre, az integető fale
velek közé pedig azt, milyen újjá
születni.

A Papírgyárnál megállíttattam 
a vonatot, átrohantam a Szinva kis 
vashídján, és sürgősen felszálltam 
az első Lillafüredre tartó 5-ös 
buszra. Túl korai lett volna a bú
csú. Hosszan üldögéltünk a Há
mori-tó partján, néztük, ahogy si
mítják a vizet a parti juhar alsó le
velei, ugrálnak az apró halak, sik- 
lanak a csónakok. Füleltünk, mi
kor fütyül Lilla, a gőzös a hídon, 
mikor kezdik végre a békák alko- 
nyi koncertjüket. Búcsúképpen el
filozofálgattunk az elemek, a test 
és a lélek múlandóságáról a nagy 
vízesést bámulva. A Palotaszálló 
tornyának csúcsáról még vissza
kiáltott: Ha legközelebb jövök, le
visz a föld alá, megmutatja a lenti 
meseországot is, alászállunk vala
melyik barlang mennyei poklába.

En lefelé, Hámor felé indultam. 
Ő visszaröpült Fehér-kő-lápa felé, 
emelkedtében még körülölelte Jó
zsef Attila Ódájának emléktáblá
ját.

Hétvégi menetrend: Kilián 
vr.-ből Mahócára kisvonat 
10.00-kor, vissza 16.30-kor. 
Garadnára 9.15-től 17.25-ig, 
vissza 10.20-tól 18.30-ig kb. 
óránként indul. 15-ös busz Di
ósgyőrből Ómassára 60-90, 5- 
ös Lillafüredre 15-30 percen
ként közlekedik. Pontos menet
rend a w w w .elv ira .hu  és a 
www.olh.hu/mvkrt címen.

HG

A punk, aki igazán közel áll önhöz 
avagy pofon a közgázos közönynek

künk-másikunk színtisztának tűnő

http://tata.taktika.hu
http://tata.taktika.hu
http://www.elvira.hu
http://www.olh.hu/mvkrt


ALMA MATER
A BKÁE egy olyan intézmény magyarországi bevezetését tűzte ki maga elé, amely az európai és ameri

kai egyetemeken és üzleti iskolákban (MBA) már évtizedek óta ismert és központi szerepet játszik. Egy 
bizonyos iskola végzett hallgatójának lenni mindamellett, hogy igen megtisztelő, számos -  egész életen át 
tartó -  előnnyel jár a végzett hallgató számára.

A Közgáz Alma M ater arra törekszik, hogy olyan kapcsolatot tartson fenn végzett hallgatóival, amely
ben egyrészt az Egyetem jól szervezett hálózattal és szolgáltatásokkal segíti végzett hallgatóit személyes 
karrierjükben, másrészt az Egyetemnek -  a folyamatos kapcsolaton keresztül -  lehetőséget ad az oktatás és 
annak körülményeinek állandó fejlesztésére és magas színvonalon való tartására. Szolgáltatásainkat az aláb
biakban mutatjuk be:

Networking (a kapcsolatok fenntartására):
Könyvtár. Az adatbázis, mely tartalmazza a végzett hallgatók listáját: Név, végzés éve, szektor, terület, és 

vállalat alapján kereshet benne, aki jelszóval rendelkezik, azaz regisztrált tag.
Évente két nagy esemény szervezése: Egy formálisabb „Közgazdász Bál”, illetve egy KEN típusú csa

ládi nap, sok játékkal, sporttal és szórakozással.
E-mail továbbítás: életen át érvényes e-mail címmel rendelkezhetnek a tagok, amely mindig állandó e- 

mail továbbítási pont lesz.
Évfolyam találkozók szervezése: Minden évfolyam számára a végzés évétől 5 vagy 10 évente - tagsági 

kezdeményezésre - az Egyesület vállalakozik rá, hogy megszervezi a találkozót.
Regionális klubok létrehozása és működtetése.
Tagozatok létrehozása, illetve bekapcsolása a tevékenységbe.
Már most is több tanszék, illetve egyéb egyetemi öntevékeny csoport, szakkollégium tartja végzett hallga

tóival a kapcsolatot. Ezekkel a kisebb öregdiák szervezetekkel is felvettük már a kapcsolatot. Velük „kölcsö
nös hasznossági alapon” szervezünk közös programokat.

Ezen felül több szakmai tagozatot is létrehozunk, annál is inkább, mert nemcsak a gazdasági életben 
dolgoznak volt Közgázosok, hanem más területen is (így például lehet könyvvizsgálók, marketingesek, de 
akár vállalkozók, újságírók, művészek, stb. tagozata).

Sportesemények szervezése
Információszolgáltatás
Negyedéves folyóirat megjelentetése
Egy nyomdailag és tartalmilag is magas színvonalú bulletint adunk ki, olyan szakmai cikkekkel, melyek 

érdeklődésre tartanak számot a gazdasági életben tevékenykedők körében. Az újság tartalmaz még egyéb 
információkat, híreket az Egyetemről, programokról, interjúkat sikeres/híres/érdekes volt hallgatókkal, rövid 
évfolyam híreket. Fontos a folyóirat PR szerepe. A vállalatok közvetlenül értesülnek a Közgáz életéről, 
hallgatókról. A bulletint a tagok számára ingyenesen juttatjuk el, de megvásárolható lesz a szélesebb nyilvá
nosság számára is.

Honlap működtetése
Az egyetemi könyvtár katalógusához on-line hozzáférés.
Gazdasági Barométer megjelentetése és eljuttatása a tagokhoz rendszeres időközönként.

Egy-két éves működés után lehetőség nyílik a szolgáltatások körének bővítésére az alábbiakkal:
Szakmai szolgáltatások
Karrier szolgáltatás, ami elsősorban a munkát kereső végzett hallgatók számára nyújt segítséget, másod

sorban (későbbiekben és megfelelő szakértelem meglétével) karrier-tanácsadást nyújt. Az Egyesülettel kap
csolatban álló vállalatok válogatott állásajánlatait eljuttatjuk azokhoz, akik erre igényt tartanak, illetve on-line 
megjelentetjük. Az Egyesület arra vállalkozik, hogy tagjainak segít új állást találni és nem a vállalatoknak 
végez fejvadászatot. Csak így érvényesíthető a tagok adatainak védelme és megfelelő felhasználása.

Folyamatos képzések (annak biztosítása, hogy tudásunk, képzettségünk az Egyetem után is friss ma
radjon):

-  Évenként meghirdetettszeminárium-sorozatok(ami az Egyetemen „kimaradt”)
-  Vezetői kurzusok

Évi egy-két nagyobb konferencia jellegű szakmai találkozó, illetve kisebb szakmai klubok szer
vezése.

Az Egyetem infrastruktúrájának használata.
Helyiséghasználat, kedvezményes díj mellett.
Honlapunk tartalma, illetve szolgáltatásai a következők
• Naprakész információk az Egyesületről, belépési feltételekről, működési szabályzatról, esemé

nyekről
• On-line regisztráció
• Fórum (közérdekű témák megvitatása, vélemények, hírek, pletykák stb.)
• Szabad keresés az Egyesület adatbázisában (Alumni Könyvtár) a végzett hallgatók körében, (ha 

szakmai ismeretséget, régi barátot kíván fellelni, akár évfolyam-, iparági-, szakterület-, valamint földrajzi 
alapon)

• Egyetemi könyvtár katalógusához hozzáférés
• Üzleti információs szolgáltatás
• Életen át tartó e-mail továbbítás
DiákAlumni: A szervezet fontos része a hallgatók szervezete, a DiákAlumni. Kezdettől fogva figyelmet 

kell szentelni ennek tartalmára, illetve működésére. A 2001 előtt végzett hallgatók csatlakozására egy, maxi
mum két évig lehet számítani. Ezután az újonnan csatlakozók elsődlegesen a friss diplomásokból fognak 
kikerülni.

A DiákAlumni működésének két fő célja van:
• Hozzászoktatni a jelenlegi hallgatókat az Egyesület létéhez, illetve az ahhoz való aktív tartozáshoz.
• Elérni, hogy minél nagyobb számban csatlakozzanak, mint rendes tagok a végzés után.
Minden ötödéves hallgató automatikusan az Egyesület tagjává válik tagdíjmentességgel (Kivétel, ha írás

ban kéri ennek ellenkezőjét).
Már a végzés évében részt vehetnek az Egyesület tevékenységében, illetve számukra speciális progra

mokat indítunk.
A DiákAlumni működése lehetőséget ad a vállalatokkal való szoros együttműködésre is. Az együttműkö

dés kiterjedhet:
vállalatspecifikus szemináriumsorozatok szervezésére

-  tehetséges diákok számára nyújtott mentori tevékenységre 
egyes tárgyak keretében vállalati vendégelőadók fogadására 
egyéb - a vállalatok által javasolt programok szervezésére.

E szervezet kedvezően integrálja az Egyetem adta lehetőségeket, a vállalati szférával való együttműkö
dést, illetve a végzett hallgatókkal való kapcsolattartást a következőkön keresztül: 

állandó információszolgáltatás és áramlás
-  adatok napra készen tartása 

on-line elérhető szolgáltatások
-  rendezvények
-  továbbképzések
-  szakmai összejövetelek

Olyan fórumot kívánunk nyújtani a volt hallgatóknak, mely egész életre szóló lehetőséget nyújt az egyete
mi kapcsolatrendszerhez való csatlakozásra.

A Közgáz Alma Materhez tartozás nyitott mindenki számára, aki valamikor az Egyetem oktatásában 
részt vett és diplomát kapott, legyen az akár nappali-, esti, levelező-, egyéb graduális (pl. idegen nyelvű 
oktatás), valamint posztgraduális képzés.

A Közgáz Alma Mater alapvető és meghatározó szerepet kíván betölteni a BKÁE fejlesztésében, hazai 
és nemzetközi elismertetésében.

Valaki odafigyelt?
Biztos vagyok benne, hogy min
denki állandóan a tévét nézi. Most 
mondhatnék olyan közhelyeket, 
hogy felgyorsult világunkban az in
formációáramlás, hogy az Internet 
mekkora teret hódít és mennyire 
forradalmasít mindent körülöttünk, 
és ezért erre szükség van, de. Ide
gileg mindnyájan tönkremegyünk 
ebben a rohanásban, tudósok ma
napság azt kutatják, hogy miért 
gyorsul fel a beszédünk, de most 
nem is erről akartam írni. Vissza a 
tévéhez!

Valaki végre odafigyelt -  hir
deti a reklám. Azt gondolom, hogy 
ez önmagában még nem okoz ak
kora problém át, am ennyiben 
mondjuk egy fogkeféről, vagy va
lami ilyesmiről van szó. A gondok 
akkor kezdődnek, amikor az infor
mációáramlás túlságosan tökéletes 
és M IND EN KI odafigyel. A 
gazdjog előadást ugyanis az elmúlt

hetekben az érdeklődők és strébe
rek mellett egyre több, fogalmaz
zunk úgy „opportunista” is látogat
ta. Az ok pofon egyszerű és mind
össze egyetlen szó: elővizsga.

Ki ne akarna pár perc leforgá
sa alatt levizsgázni jogból egy hét
tel a vizsgaidőszak előtt, ha ezen a 
vizsgaalkalmon ráadásul köztudot
tan jobb jegyek születnek, mint 
később? A helyzet tehát adott. 
Tévé. Felgyorsult világ. Informá
ció. Egy lehetőség, amit nem árt 
kihasználni: járjunk tehát be egy
két hétig az előadásra, hátha fel
iratkozhatunk a bűvös listára, ennyi 
fáradtságot megér, vagy ha nem 
legalább legjobb barátunkat kérjük 
meg, „Te, ha már úgyis bent vagy, 
írj fel engem is!”.

Professzor úr csak száz embert 
kiván levizsgáztatni, jelentkezni vi
szont ajelenlévőknek is a kétszáz 
százaléka jelentkezett. Mi ilyenkor

a teendő? Körbeadunk még egy 
lapot, de arra már mindenki csak 
a saját nevét írja fel! Persze. Va
laki odafigyelt? Hogyne, valószí
nűleg ezért történhetett, hogy a hu
szadik széken ülve negyvenötödik
nek sikerült feliratkoznom. A já 
tékszabályokat tehát nem tartottuk 
be, valaki az előadó közepén be
szólt, hogy ez nem fair, így az elő
vizsgának lőttek.

Hagyjam az elöl ülő évfolyam- 
társaimat és barátaikat könnyedén 
ötösre vizsgázni, én pedig tanuljam 
meg az összes tételt. Naná, hogy 
nem! Akkor már nekik se legyen 
olyan jó, világos! Ráadásul valaki 
egészen a dékánig elment pana
szával, így aztán még az egész cir
kuszból a jog tanszéknek is kelle
metlensége támadt. Tök jó. Már 
az, hogy egyesek nem tudják be
fogni a szájukat. Hogy sohasem 
hallottak gentleman agreementről. 
És hogy olyan jóindulatúak. Inkább 
nézzetek tévét, srácok. És figyel
jetek oda! Ervin

Teletext: az on-line kommunikáció egy vállfája
Televízió, rádió, internet. Mindhá
rom az elektronikus média egy-egy 
képviselője. Mindhárom gyakran 
használt eszköze mindennapi éle
tünknek, ezért előnyeikről és hát
rányaikról magánemberként, de 
mint a jövő szakembereként is -  
legyen szó akár a társadalomtudo
mány oldaláról közelítő, a tömeg
kommunikációs eszközök társadal
mi szemléletmódot befolyásoló ha
tásait vizsgáló szociológusról vagy 
akár a versenyszférában az egyes 
médiumok hatékonyságát több 
szempontból megfigyelő marketing- 
szakemberről -  világos, határozott 
elképzelésekkel rendelkezünk.

Hova helyezhető el ebben a 
környezetben a teletext? Techno
lógiai szempontból a fent említett 
csoport negyedik tagja, a műfaj és 
a stílus oldaláról nézve azonban a 
hagyományos írott sajtóhoz, a na
pilapokhoz áll közelebb.

Az Új Képújság Kft. a Magyar 
Televízió Rt. teletext szolgáltatá
sának megvalósítója 1988-ban jött 
létre, jogutódja 2001. február 5-től 
az MTV Új Média Kft. Az új el
nevezés nem csak önmagában 
vett változtatás mindössze, hanem 
az új arculat kifejezésének egyik 
eszköze. A háttérben a Televízió
val való szorosabb együttműködés 
mellett az internet szerkesztőség 
integrációja áll, amelynek követ
keztében a teletext mellett máso
dik és harmadik kommunikációs 
csatornaként a hagyományos és a 
mobil internet szervezeti összekap
csolása valósult meg, amely haté
kony keresztreferencia rendszer 
használatát teszi lehetővé.

A Magyar Televízió Teletext 
szolgáltatását teletextes televízió- 
készüléken keresztül a felnőtt la
kosság 39%-a nézheti, az így el

érhető közönség növekedési üte
me évente mintegy 10%-os. A te
levízió földi sugárzású csatornája 
mellett műholdon és az interneten 
keresztül is olvashatóak az MTV 
Új Média Kft. által közvetített in
formációk. Az egyszerre több in
formációhordozón való jelenlét 
nem csak az elérési esélyt növeli - 
a térben és időben egyaránt -, ha
nem az elérhető közönség nagy
sága is nő általa. A teletext olva
sók elsősorban fiatalok vagy kö
zépkorúak, iskolázottak, többségé
ben férfiak, közöttük a városlakók 
aránya nagyobb. Jelenleg a követ
kező módok állnak rendelkezésre 
az információk célközönséghez 
való eljuttatásához:
• m l teletext,
• m2 teletext (külföldön is fog

ható, műholdas adás),
• az MTV internet honlapja,
• mobiltelefonon való WAP-on 

keresztüli letöltés,
• faxújság és
• audiotext.

A felsorolt lehetőségek a ma
gyar és az idegen nyelvű megjele
nést, a hazai és a határon túli su
gárzási körzetet és az otthonokból 
való elérhetőséggel egyetemben a 
mobil világban való megjelenés lét- 
jogosultságát is megalapozzák.

A szervezeti változás adta le
hetőségek kihasználására, az új 
irányvonal m eg v aló sítására , 
amelynek hitelességét közszolgá
lati hátterünk és hírforrásként való 
működésünk biztosít, fiatal szak
embergárda áll rendelkezésre, 
amely kereskedelmi- és marke
tingszakemberekből, informatiku
sokból, szerkesztőkből és közgaz
dászokból áll, közülük négyen a 
BKE/BKÁE-n folytatták tanulmá
nyaikat.

A teletext felülete rövid, szö
veges információk megjelenítésé
re alkalmas. Előnyét hírforrás ér
téke, hatékonyan alkalmazható 
keresztreferencia rendszerbe való 
illeszthetősége, továbbá ingyenes 
elérhetősége jelenti azon felül, 
hogy több témát felölelve, egy-egy 
rovaton belül törekszünk a teljes
ségre, vagyis széleskörű és egy
ben alapos tájékozódási lehetősé
get kívánunk nyújtani. Fontosnak 
tartjuk, hogy a felsőoktatási intéz
mények is e felületen megjelenje
nek, hogy kapcsolatuk a körülöt
tük lévő világgal intenzívebb le
gyen, hogy e kommunikáció által 
társadalmi szerepüket az oktatás
ban betölthessék. Mind a közgaz
dasági pályára készülőknek,-pl. 
e lőkészítők-m indam áraz egye
tem kapuin belülre kerülteknek -  
álláshirdetések, idegen nyelvű kép
zések, ösztöndíjak, vizsgaidőpont
ok és -  módosítások, rendezvé
nyek -  a másoddiplomázni szán
dékozóknak, külsős érdeklődőknek 
és a volt egyetemi hallgatóknak 
szóló információk-posztgraduá
lis képzés, könyvtári információk, 
nyelvi központ hírei, Közgáz Alma 
Mater hírei -  kaphatnának helyet 
a teletext Közgáz egyetemi rova
tában.

A teletext a jövőjét tekintve 
átmenetet képezhet az interneten 
keresztül megvalósuló televíziózás 
felé. Célunk az információszolgál
tatás területén olyan minőségi szint 
elérése, amelynek eredménye a 
teletext olvasási szokások megvál
toztatása, a véletlenszerű válasz
tás megszüntetése mind a televí- 
zió-teletext átváltásban, mind a 
teletextek közötti választásban.

Szuhay Ildikó 
-  MTV Új Média Kft.

Programok
2001. június 14. csütörtök:

18:00 Hivatalos megnyitó
Tájékoztató az Egyesület mibenlétéről, céljai

ról, tevékenységéről, honlapjának bemutatása 
Hova tovább Közgáz? -  Rektori tájékoztató a 

BKÁE terveiről, stratégiájáról.
Fogadás -  egyetemi hangulatban (sör biztos 

lesz)
19:30 Közgáz Történelem -  kiállítással egybe
kötve

A Közgázon különböző korszakok voltak, az 
egyetemistáknak más-más élményanyaga van ez
zel kapcsolatban. Pl. Sokan voltak reformévfo
lyamosok egészen más évtizedben. Mit jelentett ez 
akkor, milyen speciális események, klubok, önte
vékeny körök kötődnek az egyes irányzatokhoz.

Ennek keretében meghívunk olyan személyisége
ket, akik jelentős szerepet játszottak, mint diákok/ok- 
tatók és egy beszélgetős, „sztorizgatós” estét tartunk.

2001. június 15. péntek:
18:00 Gazdaságpolitikai Vita-politikamentesen 

Adott témában egy moderátor vezetésével baráti 
vitát, beszélgetést folytatnak a résztvevők felelevenít
ve a Liska-, Kornai-féle viták hangulatát.
20:00 Tagozatok, szakirányok szakmai fórumai 

Több tanszék, szakirány szervezi már most is volt 
hallgatóit. Külön-külön egyeztetve ezekkel a szerve
zetekkel, egy soros programjukat behozzák e prog
ramsorozat keretébe. Ez alapját adhatja az Egyesület 
tagozatai létrehozásának is.

2001. június 16. szombat:
10:00 Nyitott Tér Fórum az Egyesület jövőjéről 
20: 00 Buli az Aulában -  találkozhatsz sok-sok régi 
ismerőssel

A hangulatot biztosítja aNautilus együttes és lesz 
még egy meglepetés is!



Néhány tanács utazóknakMillenniumi arcképcsarnok
Fellner Vilmos

Arcképcsarnokunk cikksorozatá
nak utolsó részében egy kevéssé 
ismert magyar származású, szak
mai pályáját az USA-ban befutó 
közgazdász , F e llner V ilm os 
(William John Fellner) alakját ele
venítjük fel. Viszonylagos elfele- 
dettsége nem indokolt, ha figyelem
be vesszük, hogy az Amerikai Köz- 
gazdasági Társaság (AEA) elnö
ke lett 1969-ben, valamint a Gaz
dasági Tanácsadók Testületének 
tagja volt 1973 és 1975 között, te
hát magas szakmai presztízst jelen
tő pozíciókat foglalt el. Ugyanak
kor tudom ányos m unkásságát 
nagyjából a korszak adott elméleti 
keretei között fejtette ki gyakorlati 
alkalmazásokkal, gazdaságpolitikai 
ajánlásokkal, empirikus vizsgálatok
kal kiegészítve, s noha gyakran 
voltak a későbbi fejlemények felé 
előre mutató lényeges gondolatai, 
új iskola, irányzat vagy jól körülha
tárolható egyéni eredmény nem 
fűzhető a nevéhez, s emiatt érthe
tő -  ha nem is helyeselhető -  vi
szonylagos mellőzöttsége a szak
ma kollektív emlékezetében. Efe
lemás helyzetet tükrözi az a tény 
is, hogy noha olvashatunk róla 
szócikket a New Palgrave-ben, 
fényképet lehetetlennek bizo
nyult találni róla. Utolsó mun
kahelyének, a Yale Egyetem Köz- 
gazdasági Tanszékének titkár
ságvezetője e-mailes megkeresé
semre azt válaszolta, hogy érde
kes módon ő is most keres -  
mindeddig sikertelenül -  róla 
fotót, s ha talál, értesít. Ezért -  
szokásunktól eltérően -  e cikket 
nem kiséri a bemutatott közgaz
dász képe, s ezúton is kérem a 
tisztelt olvasókat, hogy ha vala
ki tud Fellner-képröl, értesítse 
az Elmélettörténet Tanszéket.

Fellner 1905-ben született Bu
dapesten. Személyiségén -  és át
tételesen munkásságán is -  mély 
nyomot hagytak a két világháború 
közötti közép- majd nyugat-euró
pai tapasztalatai, különösképpen a 
németországi események, melyek 
közül számosat a helyszínen volt 
alkalma átélni, minthogy diplomá
ját Zürichben szerezte kémiából 
1927-ben, Ph.D. fokozatát pedig a 
Berlini Egyetemen 1929-ben. Ez
után hazatért, s a családi vállalko
zásban dolgozott. Már ez idő tájt 
jelentek meg publikációi a Közgaz
dasági Szemlében: a kamat- illető
leg a cikluselmélet témakörében írt 
ezen cikkei (1935 és 1936) a neo
klasszikus elvek és technikák be
ható ismeretét tükrözik. A német 
hiperinfláció, a Nagy Válság okozta 
tömeges munkanélküliség, majd a 
náci hatalomátvétel sorozatos lelki 
traumaként érte a mélyen huma
nista érzelmű és anti-totalitárius

(1905-1983)
beállítódásé Fellnert. 1938-ban 
vándorolt ki az Egyesült Államok
ba, ahol először a Berkeley Egye
temen tanított (1939-52), majd a 
Yale-en, s innen vonult nyugdíjba 
1973-ban. Tanári, kutatói, valamint 
gazdaságpolitikai tanácsadói mun
kájában mindig az a cél vezérelte, 
hogy ne ismétlődhessenek meg a 
két világháború közötti jelenségek, 
sem a gazdaság, sem pedig politi
ka terén.

M unkássága elsősorban a 
makroökonómiai elmélet és a gaz
daságpolitika területén jelentős. 
Egész életművére jellemző korlá
tozott és feltételes keynesian- 
izmusa már az 1946-ban megje
lent Monetáris politikák és tel
jes foglalkoztatottság című mü
vében megnyilvánult, amikor is 
hangsúlyozta, hogy a kormányzat
nak csak a súlyos recessziók el
kerülése érdekében kell és szabad 
beavatkoznia, a kisebb visszaesé
seket engednie kell a maguk útján 
lezajlani, mivel a teljes foglalkoz
tatottság finomhangoláson alapu
ló, feltétlen szavatolása a munka
adók és munkavállalók monopol
helyzetben lévő szervezeteinek 
lehetőséget adna az árak és bérek 
folytonos emelésére és a minőség 
rontására. Figyelmeztetését sok 
tekintetben igazolták az 1965 és 
1973 közötti fejlemények. Fellner 
szerint a teljes foglalkoztatottság 
feltétlen biztosítása által okozott 
eme hátrányos mellékkövetkezmé
nyek korlátozására a kormányzat 
kénytelen volna az árakat és bére
ket szabályozni, s ez a tendencia 
mind a szabadság, mind pedig a pi
aci hatékonyság súlyos károsodá
sát vonná maga után. Ennélfogva 
a kisebb visszaesések elkerülésé
re monetáris vagy fiskális expan
zió helyett kínálatorientált gazdaság- 
politikát kell folytatni a magángaz
daságtevékenységi szintjének eme
lése érdekében.

Fellner amellett érvelt, hogy a 
növekedés, a ciklusok, az árszín
vonal és a foglalkoztatottság egy
mással szorosan összefuggőjelen- 
ségek. Mindezt átfogó módon 
mutatja be a Trendek és ciklu
sok a gazdasági tevékenység
ben című, 1955-ben megjelent 
művében. Ennek módszertana 
bevallottan trendközpontú, vagyis 
az ingadozásokra vonatkozó, rö
vid távú elemzést a növekedéssel 
kapcsolatos, hosszú távú vizsgá
lódásoknak rendeli alá. A szerző 
Dómarra hivatkozik, aki ennek 
a szem léletm ódnak az ú jjá
éledéséről beszél, vágyás a cik
lusközpontú kutatás túlzott elő
térbe kerülését átmeneti jelen
ségnek tartja, melynek persze 
megvoltak a vitathatatlan ered

ményei. Fellner szerint, ha a 
kormányzat képes a nagyobb 
válságokat megakadályozni 
olyan eszközökkel, melyek alap
vetően nincsenek ellentmondás
ban a magánvállalkozáson ala
puló rendszerrel, akkor megfe
lelő gazdasági növekedés ese
tén sikerül kifogni a szelet a 
radikális újraelosztást követe
lő szélsőséges politikai erők vi
torlájából, mivel a társadalom 
„trend-tudatossá" válik, azaz a 
hosszú távú folyamatokra kon
centrál, s ha azok kedvezőek, 
nem kíván gyökeres változást. 
Fellner azonban nem siklik el ama 
módszertani nehézség fölött sem, 
hogy a trend pusztán statisztikai 
absztrakció, vagyis nem olyan kéz
zelfogható valóság, mint a ciklus. 
A tárgykört a maga komplexitá
sában taglaló müvet a növekedés- 
és cikluskutatás korábbi fejlemé
nyeit bemutató, a klasszikusoktól 
a kortársakig ívelő, igényesen 
megírt elmélettörténeti fejezet te
szi teljessé. Fellner nagy fontos
ságot tulajdonított a bizonytalan
ság, a várakozások és a kormány
zati szavahihetőség problematiká
jának, s bizonyos tekintetben 
megelőlegezte a racionális vára
kozások koncepcióját. Felhívta a 
figyelmet az ár- és bérvárakozá
sok kitüntetett szerepére, úgy ér
velve, hogy az ezzel kapcsolatos 
bizonytalanságok ellehetetlenítik a 
keynesi gazdaságpolitikát.

Mindezen elvek egységes rend
szerré összeillesztve, s számos 
vonatkozásban kiegészítve tükrö
ződnek utolsó lényeges publikáci
ójában, A makro ökonómia re
konstrukciója felé című műben, 
m elynek m egjelenési idejére 
(1976) a racionális várakozások 
elmélete egyre inkább előtérbe 
került a szakmai köztudatban. Eb
ben azt állítja, hogy a dinamikus 
makroökonómiai egyensúly nem
csak azt követeli meg, hogy a 
megtakarítási és beruházási dön
tések megvalósuljanak, hanem azt 
is, hogy a várt és a tényleges ár
színvonal kellően közel essék egy
máshoz. Mindezek alapján igen 
fontos, hogy a kormányzat szava
hihető legyen, és hogy viszonylag 
stabil s ne robbanásszerű várako
zásoknak adjon tápot majd vissza
igazolást. A kiszámíthatóság és 
visszafogottság tehát a stabilan 
növekvő gazdaság által megköve
telt vezérelv, s ezt tekinthetjük akár 
a fellneri életmű alapvető üzene
tének nemcsak a kormányzat, ha
nem minden gazdasági szereplő, 
sőt áttételesen és metaforikusán 
minden polgár felé, nemcsak gaz
dasági síkon.

Horváth László

Ha diák vagy, és nyáron kül
földre szeretnél utazni, akkor ér
demes kiváltanod az ISIC nem
zetközi diákigazolványt, mellyel 
múzeumokat, ásatásokat 10-50% 
kedvezménnyel látogathatsz. A 
Világörökség részévé nyilvánított 
műemlékek mindig elfogadják, pél
dául az athéni Akropolisz 40% 
kedvezményt ad a belépőjegyből. 
Számos étterem, szálláshely, üzlet, 
autó- és sportszerkölcsönző is, 
nyújt árengedményt, egyes orszá
gokban a távolsági közlekedés is 
kedvezményes. Legjobb, ha min
dig érdeklődsz, mielőtt pénzt adsz 
ki. Ezer forintba kerül, tehát már 
egy-két alkalom után megtérül az 
ára. Ha többet akarsz tudni az 
egyes országokban érvényes ked
vezményekről, kérd el az ISIC 
angol nyelvű tájékoztató füzetét, 
vagy látogass el a honlapra: 
www.isic.org

Ha van hitelkártyád, és sokat 
fogsz telefonálni vagy internetezni 
külföldről, akkor érdemes az ISIC- 
ot telefonkártyaként aktiválnod. 
Ez 20 dollárba kerül, de ennél jó 
val többet beszélhetsz róla. A nem
zetközi diákigazolvánnyal kedvez-

A köszönéssel magával, hála 
Istennek, nincs baj, legalábbis kor
társaim között. Szia, Szervusz, 
Helló, kissé modorosán Jó napot 
kívánok sőt Üdvözöllek -  mind 
mehet. Nehezebb dolog a bemu
tatás, főleg fiú és lány között. Ke
vesen tudják, hogy először a fiút 
illik bemutatni a lánynak. Ilyenkor 
kezet kell rázni, és ez rendben is 
van. Az már kevésbé, ha a bemu
tatott fiú tenyere izzad, és kézfo
gása még az enyémnél is nőiesebb: 
petyhüdt, erőtlen. Legalább ami
att megerőltethetné magát, hogy 
sokan az első kézfogásból már 
következtetéseket vonnak le a 
másikjelleméről...

Az igazi nehézséget a félig- 
meddig rendszeres ismerősökkel 
való találkozás jelenti. Két férfi

ményes SATA repülőjegyet is vá
sárolhatsz, amely hosszabb tartóz
kodás vagy különleges utak ese
tén olcsóbb, mint a rendes repülő
jegy.

Az igazolvány kiváltható az 
Expressz utazási irodákban, az 
egyetemhez legközelebb például az 
Astoriánál a Semmelweis utca 4- 
ben. Egy igazolványkép és diák- 
igazolvány vagy index szükséges 
hozzá, 2001 december 3 1-ig érvé
nyes. Ha itthon elfelejtetted, ter
mészetesen külföldön is kiváltha
tod, de többe kerül.

Tanároknak hasonló kedvez
ményeket nyújt az TEACHER 
nemzetközi tanári igazolvány. 
Szintén 1000 forintba kerül, kivál
táshoz a fénykép mellett szüksé
ges a tanári végzettség vagy a pe
dagógusi munkaviszony igazolása. 
Nyugdíjasok is kiválthatják.

Ha egy országot jobban meg 
akarsz ismerni, érdemes vonatbér
letet váltanod. Az Eurodomino 
jeggyel egy országban egy hóna
pon belül három, öt vagy nyolc tet
szés szerinti napon korlátlanul utaz
hatsz vasúton, sőt egyes hajókra, 
kompokra is érvényes. Például

ilyenkor egyszerű helyzetben van: 
kezet fognak. De ha egy fiú és egy 
lány találkozik, akkor mi a teen
dő? Ahogy megfigyeltem, az ellen
kező nem képviselői háromféle 
testi érintkezéssel hidalhatják át a 
problémát:

1. A lány és a fiú kezet ráz
nak. Kicsit erőltetett, de mókás. 
Egyébként a lánynak illik kezde
ményeznie.

2. Megpuszilják egymást. Ha 
kölcsönös a rokonszenv, akkor 
rendben van, de kifejezetten tola
kodó, ha a fiú erőlteti rá a lányra. 
Már több fiatalembert sikerült ha
lálosan megbántanom azzal, hogy 
ezt visszautasítottam. De hát hadd 
döntsem el én, kit csókolok meg...

3. A fiú kezet csókol a lány
nak. Régimódi, bájos gesztus ez,

Svájcban három (nem feltétlenül 
egymás utáni) napon korlátlanul 
utazhatsz 16 ezer forintért, sőt már 
az utazás előtti napon 19 óra után 
is érvényes a bérlet. Összehason
lításképpen: a közismerten drága 
svájci vasúton 100 km - helyi 
jeggyel - kb. 5000 forintba kerül, 
tehát már kisebb utazásoknál is 
megéri kiváltani a bérletet.

Ha több országban is utazgat
nál vasúton, akkor az Inter Rail 
bérlettel ezt olcsóbban megtehe
ted. A zIn terR ail zónákra osztja 
Európát, egy zóna általában 3-4 
szomszédos országot tartalmaz (pl. 
Svédország, Norvégia, Finnor
szág), 40 ezer forintért 22 napig 
korlátlanul utazhatsz vele. Több 
zónára érvényes bérlet is váltha
tó, természetesen ez drágább, de 
egy hónapig érvényes.

Utolsó tipp:
M ielőtt hosszabb utazásra 

indulsz, keresd fel a fogorvoso
dat. Nyilván nem akarod, hogy 
egy aprócska fogfájás tönkrete
gye a gondosan megszervezett 
nyaradat...

M. J. - M. Zs.

sajnos napjainkban már alig isme
rik a fiatalok. Ez az egyetlen, amit 
a fiúnak illik kezdeményeznie, bár 
idegenek között elég bizalmas.

Én melyiket kedvelem legjob
ban? Nos, ha a fiú, akivel véletle
nül összetalálkoztam, valóban csak 
felületes ismerős, akkor azt sze
retem, ha egyiket sem teszi, ma
gyarul nem ér hozzám, hanem egy
szerűen köszön. És elkezdünk dis- 
kurálni. Ha van közös témánk, és 
jól megértjük egymást, előbb-utóbb 
úgyis közeli barátok leszünk. Ak
kor pedig majd az üdvözlésnek is 
kialakul egy szokott ceremóniája, 
s már egymás pillantásából isJud- 
ni fogjuk, hogy puszival vagy kéz
csókkal köszöntjük-e egymást, 
esetleg egy sokatm ondó m o
sollyal... Lili

Közgázos diákok győztek -  Erős Gyula Díj 2000.
Az „Erős Gyula Alapítvány” Kuratóriuma 2000. évtől névadójáról díjat alapított, amelyet minden évben 

egyszer, annak a felső fokú nappali oktatásban részt vevő hallgatónak ítél oda, aki a legjobb pénzügyi tárgyú 
tanulmányt, vagy diplomamunkát készíti el.

Első alkalommal 2001. április 6-án, a Kuratórium nevében a díjat Dr. Erős Gyuláné adta át 
Bálint V iktornak és G ander M ilánnak 

(a Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási Egyetem V. éves pénzügy szakos hallgatói)
„Esélyek és veszélyek -  Magyarország árfolyam politikai kihívásai az EU integráció tükrében ”

című tanulmányukért.
A díj összege 250.000.- Ft. volt.

A 12 előzsürizett magas színvonalú pályázat közül a szerzők tanulmánya emelkedett ki. Pályamunkájuk 
témaválasztása rendkívül időszerű, a vonatkozó szakirodalmat széleskörűen, rendkívül jól rendszerbe foglal
va mutatták be. A szerzők érdeme, hogy nemcsak a felmerülő kérdéseket, megoldási lehetőségeket írták le, 
hanem önálló véleményt alakítottak ki Magyarországnak az EU csatlakozását követő, várható árfolyam 
politikai lehetőségeiről.

Az ISIC nemzetközi diákigazolvány kiváltható:
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Az Express utazási irodák
ban: Budapesten: V. Semmel
weis u. 4. V. Szabadság tér 16.,
V. Zoltán u. 10., XI. Bartók B. 
út 34., Keleti pu. indulási old.,
Eger Széchenyi u. 28., Miskolc,
Széchenyi út 56., Nyíregyháza 
Arany J. 2., Székesfehérvár 
Rákóczi 4.

Partnerirodákban és 
mintegy 50 más utazási iro
dában.

Pécs Arany Nílus Ut. Iro
da, Irgalmasok 16., Debrecen 
OTP-Silver Piac u. 69., Szeged 
Proko Kígyó u. 3., G yőr 
Coopturist Jedlik Á. 8., Tata
bánya Dózsákért u. 49., Veszp
rém Horizont Kossuth 6., Zalaegerszeg Profi Tours Eötvös 2., Szombathely Savaria Tourist Hollán 1., 
Sopron Jakab Busreisen Mátyás kir. 7., Szolnok Holiday Tours Mészáros u. 2., Kecskemét Kúnság Tours, 
Kéttemplomköz5, Salgótarján Gyöngyszem Március 15u. 12, és még sok más irodában.

Olcsó SATA repülőjegy 35 év alattiaknak: Express Menetjegyiroda, Budapest., V. Zoltán u. 10.
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A Magyar Iparművészeti Egyetem Menedzserképző Intézete szakirányú továbbképzést hirdet „Mű
vészeti menedzser” szakra a 2001 /2002-es tanévre egyetemi és főiskolai oklevéllel rendelkezők szá
mára. Az öt féléves képzés lehetőséget ad a hallgatóknak arra, hogy bővítsék kulturális és művészeti 
ismereteiket és felkészüljenek az általuk választott művészeti területen egy vállalkozás vagy projekt 
menedzselésére. Az oktatott tárgyak többek között a következők: kiállítása rendezés, rendezvényszer
vezés, protokoll, műkereskedelem, jogi ismeretek, vállalkozások szervezése és irányítása, és a külön
böző művészeti ágakhoz kapcsolódó menedzsment ismeretek.

Jelentkezni a Magyar Iparművészeti Egyetem Menedzserképző Intézetében (Budapest, 1027 Henger 
u. 2.), illetve a 392-1189 faxszámon lehet. További információk: Csömör Zsuzsánál a 392-1189, vagy 
212-3966 telefonszámokon. A jelentkezés határideje: 2001. június 15 (A szabadon maradt helyekre 
pótjelentkezést 2001. szeptember 13-ig fogadunk el.)

AZ ÜDVÖZLÉS és ami vele jár

http://www.isic.org


International Studies Center
B U D A P i S T  U m V i l S I I Í
OF ECONOMIC SCIENCES AND PUgUC ASMIN1SI RATION

CALL FOR APPLICATIONS 
FOR CURRICULUM DEVELOPMENT

M ay 3rd, 2001

The International Studies Center announces the possibility o f developing new courses in order to increase 
the range o f courses at both the undergraduate and graduate levels.

Eligibility: All those who possess the required degrees for announcing and teaching the subjects concerned 
are eligible for application.

Should their application be accepted, the applicants must be available in the 2002/2003 academic year to 
teach the course with which they applied.

Field o f  science: Courses can be developed in any of the following fields: business, economics, social 
and political sciences and public administration. The Curriculum Development Committee ofthe ISC will 
decide whether the new courses offered fit into the programmes of the ISC. Applications for improving 
existing courses o f the ISC are also possible, if at least 40% of the subject is redesigned.

Preferred fields:

a) Subjects to be announced in the freshman or sophomore year of the undergraduate programme; 
complementing the basic courses in economics, business and methodology, or elective courses in social and 
political sciences. Special emphasis is placed on social, cultural and political issues of the European Union 
and the accession ofthe CEE countries to the Union. An introductory course on economic geography and 
environmental topics would be welcome.

b) Elective subjects in methodology and applied business studies, which fit into the specialisations of the 
undergraduate programme (junior, senior year).

Special topics:
Globalisation in business and economics, the role of multinational / transnational companies,
Risk management
Economic statistics and forecasting
Legal courses supporting business and international economics (e.g. trade law, legal harmonisation), 
Communication (business communication and management skills have been covered in existing 

courses: a more general communication course is expected -  composition, reporting, presentation, etc.) and 
Protocol

Deadline fo r  application: 28 September 2001

Deadline ofevaluation: The Curriculum Development Committee of the ISC will decide on the acceptance, 
rejection or modification of the applications by 31 October, 2001.

Remuneration: 50.000 HUF for each accepted course

Introduction o f  the courses: in the 2002/2003 academic year at the earliest. The ISC, however, preserves 
the right to determine the date for announcing the accepted courses.

Formal requirements:
You should submit your documents in English both in printed form and on diskette or via e-mail 

(doris@isc.bke.hu) to Doris Keszthelyi at the ISC Office.

The applications must contain the following:

1. Justification of the relevance of the course, and introduction of the applicant’s competence 
/1-1,5 pages/

•Place of the suggested course in the curricula of the business/economics/social sciences.
■ Reference to international and Hungarian precedents.
•Place of the course in the programme o f the ISC (The ISC Catalogue is available on request for help). 
•Your role in developing the course.
•Have you taught a similar subject in Hungarian or in English?
•Have you written handouts or books in the subject?
•Have you conducted research in the field concerned?
•Literature used for the development o f the course (should be indicated here and not in the syllabus).

2. Detailed course description (syllabus) /2-3 pages/
■This description contains the basic information concerning the course, and forms the basis o f the 

Committee’s decision. If the application is successful, then both the students and the universities with which 
we conduct negotiations about the equivalence will receive this part o f the application.

•Title ofthe course
•Instructor’s name, position, place o f work, availability
•Level of the course (e.g. undergraduate senior elective and graduate elective)
■ Period: once or twice a week, for 15 weeks 
•Prerequisites, if any (Please use the Catalogue for information)
• Short description (aim) of the course: 8-10 lines
• Compulsory reading (one or two of the most important books, handout)
• Weekly schedule: 3-4 lines for each week indicating the literature to be covered
•Assessment o f the students’ performance (midterm and final or essay and final, tests, presentations) 

indicating the value o f each element in %

3. Short description of the course: 1 page, in ECTS-format

4. Check list (the most important concepts and definitions which the course covers)

A sample of the ECTS and checklist formats are available at the ISC Office on request.

The calls for application for curriculum development are announced by the ISC every year in a similar 
form and with similar deadlines. This year, a special emphasis is placed on accepting course proposals in the 
area of public administration, as in the long-run the ISC plans to follow the university integration processes 
and develop undergraduate and graduate degree programs in this area, as well.

Balpart II
Évvégi értékelés

Szeretem az egyetemi polgári 
státuszt, mert egyrészt ha mondok 
valamit, nem legyintenek, hogy 
„nem baj, majd kinövi”, ugyanis egy 
egyetemista szava, az valami, sőt, 
több egyetemista szava már-már 
civil szinten mérhető jelenség. Az 
ember érzi, hogy fontos, érzi, hogy 
van, itt a helye, elkezdődött az az 
élet, amit idáig csak keresett, de 
most megvan, végre megvan.

Nem szeretem, hogy a köz
gáz nem egészen az az egyetem, 
ahol ez a kétség kívül páratlan, fi
atalkori érzés megadatik az ember
nek. Hiányérzetem van? Persze, 
hisz mi dolgunk a világon -  küzde
ni, és nem elmenni, tenni a szépet 
a másik nemnek, és (néha része
gen) hazatámolyogni, egyik nap a 
másik után, hol egyedül, hol nem. 
Oxigén-hiány, vagyis ez így kevés 
, ahogy a költő mondaná (Közgaz
dász, „Viva la Balpart” -  a szer
ző), de sajnos már nem él, és nincs 
itt, hogy mondhassa.

Szeretem a Hetes Csoportot, 
az én kis csoportomat. Na nem 
amolyan közgázos indítékból, azaz 
hogy „szeretek mindenkivel jóba’ 
lenni”, ezt azért kerüljük. Szere
tem a jó embereket, utálom a 
rosszakat, ilyen egyszerű, és tavaly 
nyáron végre (sok év után először) 
átjárhatott az a kellemesen idült ér
zés, hogy íme vagyok, itt a helyem. 
Kezdünk kicsit széthullani, mint 
közösség, de minden menthető, 
rendben leszünk még mind, kivé
ve egyet, aki ezt már régen elját
szotta (efká).

Nem szeretem az instrukto
rokat, kivéve kettőt (Dani + Szon- 
ja), vagyis fogalmazzunk úgy, hogy 
az ún. öcsiseket. Hogy miért?

Amiért mindenki más. Na jó, de 
miért írok róla? „Miért akarok öcsis 
lenni? Mert szeretem a közössé
get, bulizós típus vagyok, bla bla 
b la...” A kedvenc pszichológiai 
fogalmam a pótcselekvés, mert a 
leggyakoribb emberi jelenség a vi
lágon, és könnyen fel lehet ismer
ni, bárkiben. Húzd rá, és lön vilá
gosság.

Szeretem a Közgazdászt, az 
újságot, ahol írok, pedig immár nem 
az egyetlen (reklám helye: vegyé
tek az ÉS-t és a Balegyenest), de 
ez egy komoly szakmai lap, enyhe 
irodalmi beütéssel (hála nekem, he 
he), a kollégák lelkesek, a munka 
zajlik, mi kell még?

Nem szeretem azt, hogy ha 
valami van, ami nem olyan, mint 
amilyen lehetne, vagy amilyennek 
lennie kéne (lásd: itt és most), és 
ezt valaki kifogásolja (lásd: itt és 
most), akkor nem az van, hogy 
„Hmm, talán van benne valami..”, 
hanem hogy „De hát most miért 
izélsz?!”, és aztán amellett, hogy 
nem történik semmi, még szebb
nek látjuk, amit leplezni próbáltunk 
(lásd: itt és most), és persze a lep
lező lesz a szemétláda (lásd: ~).

Szeretem a közgázos lányokat, 
amibe persze belejátszik az a tény, 
hogy tavaly előtt fél évet húztam 
le a Műszaki Egyetem Infó sza
kán, ahonnan az átruccanás 
tesztoszteronális szempontból kife
jezetten üdítő hatással van az em
berre. Helyesek, okosak (úr isten, 
mit fogok én kapni ezért?!), szó
val maradjatok szépek, és ne 
rosszalkodjatok, de legalábbis ne 
túl sokat!?!

Nem szeretem a közgázoso
kat, bár magam is az vagyok, de

ezalatt a „vérbeli” közgázost ér
tem, aki bevág elém a kávégép 
előtt álló sorba, és miután kérdőre 
vonom (kellően határozott hangvé
tellel), az nemhogy nem lök félre 
nemhogy nem veri be a pofám, de 
-  megmagyarázza! Megmag’ya- 
rázza, hogy az nem is úgy van, mert 
hogy itt mindig két sor áll, és én 
nem, és...ÁAÁÁÁ!!l Szóval U 
ezért!

Szeretem a portásokat, taka
rítókat, a büféseket, a kaját, amit J « 
adnak, és a kávét, persze, a kávé 
az élet, ami kell, különben semmi j ' 
sem az igazi. Meg a sör, átlagos : ' 
nézet, de istenem, ilyen is kell, az I j 
ember nem mondhat folyton csak 
marhaságokat.

Nem szeretem a pincét, mert I 
ott többnyire közgázosok vannak. I |

Szeretem a Marx szobrot, jól 
ki van találva, leül mellé az ember I . 
(se jobbra, se balra), és nézheti azt I , 
a rengeteg embert, ahogy rohan
gálnak, mobiloznak össze vissza, 
szaladnak a pénzük után (közgá
zosok, érted?), és közben örülhet, 
hogy nem kell közéjük tartoznia.

Nem szeretem, ahogy egy 
csomó turista-fejű folyton ott 
fényképezkeÜik a suli egész terű- |  
létén, elvégre is ez nem egy mú
zeum, vagy nem egy szoborpark, 
mit kell ezen fotózni folyton? Ja, 
meg hogy állandóan kiadjuk az 
egyetemet mindenféle kilincselő 
népségnek, nem értem, miért van 
erre szükség?! Persze, a pénz, na 
de kérem szépen, a Közgáz mi 
vagyunk, kicsit azért adhatnánk 
magunkra!

Mostanra ennyi, meg persze 
mindaz, amit az előző részbe 
mondtam (Közgazdász, „Viva la 
Balpart” -  a szerző), de ne félje
tek, jövőre is itt leszek (köp köp 
köp).

Ürögdi András

A diákigazolvány sorszáma: Érvényessége:

A megrenc j  aláírása:

Kérjük, fénymásold ki ezt a kupont és küldd vissza a HVC Rt. 1300 Bp. 3., Pf. 20 címére vagy a 436-2010-es faxszámra. 
További iníormációért kérjük, hívd a 436-2045-ös telefonszámot. M egrendelésedet a terjeszt@hvg.hu e-mail címre is elküld- 
heted. A visszaküldött adatokat további akcióinkhoz is fel kívánjuk használni, de a HVC Rt. érdekeltségi körén kívül álló, illeték
telen személynek nem adjuk tovább. Ha adataid felhasználásához nem járulsz hozzá, kérjük, ezt jelezd kiadónknak.
A kedvezményes előfizetés feltétele, hogy a megrendelő érvényes diákigazolvánnyal rendelkezzen. Az ajánlat csak az új, belföldi, 
éves előfizetésekre vonatkozik.

Dr József Temesi 
Academic Director

mailto:doris@isc.bke.hu
mailto:terjeszt@hvg.hu


Az úszómester
I Janó bácsi szereti a rendet és tartja 
I is. Minden reggel hatkor kel, kiáll 

első emeleti teraszára, és megné
zi, éjjel nem taposta-e le valaki a 
panelházak közti virágágyást. Az
tán megborotválkozik, reggelizik, 

I hétkor már indul. Egy órát utazik,
. a metróval a végállomásig megy. 
í Mikor a vezető bemondja: „Ké- 
I rém, szíveskedjenek elhagyni a I szerelvényt, és erre figyelmez- 
1 tessék utastársaikat is” , Janó 
I bácsi éberen körbesandít, és gya- 
I korta sikerül néhány késlekedő 
I nénikét leszállásra noszogatnia.

Az uszoda nyolckor nyit. Janó 
I bácsi mindig pontosan érkezik, fe- 
I hér fürdőköpenyt ölt, magához 
I veszi sípját és elfoglalja helyét az 
I úszómesteri emelvényen. Még a 
I csiptetős szemüvegét is magával 
I viszi, hogy jól lássa, nem rendet- 
I lenkedik-e a valaki a vízben, vagy, 
; urambocsá, nem kell-e éppenség- 
I gél kimenteni valakit. Janó bácsi 
! egész délelőtt a víztükröt vizslat

ja ja. Figyelmezteti azokat a vendé- 
! geket, akik lábfürdő és előzuhany 

I nélkül akarnak a medencébe lép- 
I ni. Rászól a sapka nélkül fürdők- 
I re. Ügyetlenkedő úszóknak ké- 
I rés nélkül elmagyarázza a pillan- 
j gó lábtempóját. Eltiltja a beugrá- 

lástól a kiskorúakat. Ha nyáron, 
| szép időben egy hölgy megszaba- 
, dúl a melltartójától, Janó bácsi köz- 
j li, hogy ez nem engedélyezett az 
I uszodában, csak a női napozóban.

Legjobban a fuldoklókra vi
gyáz Janó bácsi. Ha egy úszni ta
nuló kislány elbizonytalanodik, alá
merül, kapálózik, és nyelni kezdi a 
vizet, Janó bácsi leteszi a csiptetö- 
jét, ledobja köntösét, elegáns start
fejessel egyenesen a vízbe veti 
magát, gyorsúszásban megközelíti 
és kimenti a fuldoklót. A partra 
érve talpra állítja a szipogó kisgye
reket, megpaskolja arcocskáját, és 
inti, hogy legközelebb jobban vi
gyázzon. A mamák nem győznek 
hálálkodni.

Sokszor papírvékony öreg né
niket ment ki, akik túl lassan úsz
nak. A nénikék örülnek, hogy va
laki foglalkozik velük, szeretik Janó 
bácsit. Ha egy kamasz próbálgat
ja, meddig bírja ki a medence fe
nekéhez lapulva, és Janó bácsi 
megítélése szerint már aggasztó
an sokáig marad lent, ő nem habo
zik, ledobja köpenyét, ugrik és 
ment.

Janó bácsi nem pihen. Ebéd
szünetet sem tart, a szendvicsét 
csak az emelvényen kapja be, hát
ha éppen akkor kell a segítség. Ha 
sokáig nincs rá szükség, ideges 
lesz. Mint egy újfundlandi, fürké
szi a vizet, a legkisebb mozgásra 
vagy éppen gyanús mozdulatlan
ságra felfigyel. Néha már az edzést 
tartó úszóválogatott tagjait is ki
menti a medencéből, akik röhög
nek, míg az edzőjük dühöng, oda a 
szintidő. De a balhé akkor szokott

kitömi, mikor Janó bácsi kiment 
egy bikinis szőke csibét, aki kénye
sen evickélget fejét a víz fölé tart
va, nehogy elázzon a frizurája. 
Ilyenkor a kíséretében levő izom- 
pacsirta ordítva vádolja Janó bá
csit, hogy csak meg akarta fog- 
dosni a barátnőjét, és dulakodni 
kezdenek. A nagy zajra végre elő
bukkan a büféből az igazi úszó
mester, és kipenderíti Janó bácsit. 
A vendégektől elnézést kér, és el
magyarázza, hogy itt már rég nem 
Janó bácsi az úszómester. Az volt 
valaha, évekkel ezelőtt, de pár hét 
múlva elbocsátották, mert folyton 
zaklatta a vendégeket. Janó bácsi 
nem tud beletörődni állása elvesz
tésébe, és mindennap visszatér 
őrizni a medencét.

Ez általában kettő körül szo
kott bekövetkezni, de sokszor há
romig, sőt négyig is kihúzza Janó 
bácsi. Miután kiutasították, felöl
tözik, összehajtogatja és elteszi a 
fürdőköpenyt, és sértődötten távo
zik. Kilép az utcára, tigrisbukfenc
cel megment az autók elől néhány 
járókelőt, akik békésen várakoz
nak a villamosmegállóban. Haza
utazik, megvacsorál, majd este ki
áll az erkélyére. Lekiabál egy kis
gyereknek, aki lámpa nélkül bicik
lizik, hogy kapcsolja be a dinamót. 
Aztán végigtekint birodalmán és 
nagyot sóhajt: ,Mi lenne veletek, 
ha én nem vigyáznék rátok!"

Myza

Két könyvismertetés
ESETTANULMÁNYOK 

A VÁLLALATI PÉNZÜGYEKHEZ
SZERZŐK:

Elroy Dimson és Paul Marsh 
KIADÓ:

Panem- John Wiley and Sons 
ÁR: 3490 Ft
TERJEDELEM: 435 oldal

Az esettanulmányok a vállalati 
pénzügyekhez egy rendkívül mo
dem és sokoldalú szakkönyv. A 
mü 50 vállalati pénzügyekkel kap- 

j csolatos témát dolgoz fel, melye- 
I két 5 tágabb területre oszt: Befek

tetési döntések, Finanszírozási dön
tések, Nemzetközi pénzügyek, 

i Pénzügyi tervezés és menedzs- 
j ment, Általános esetek.

A könyvben szereplő esetek

mindegyike valós és többsége ere
detileg a London Business School 
MBA hallgatói és a vezetőképző 
programok résztvevői számára író
dott. Az esetek olyan érdekesek, 
hogy sokszor még magukban egy
szerű olvasmányként is megállnák 
a helyüket, bár eredeti céljuk az, 
hogy segítsenek abban, hogy a 
pénzügyi elméletet valós döntés- 
hozatali helyzetekben alkalmazzuk 
és teszteljük. Az esetekhez leírá
sukon kívül kérdéseket és össze
foglalót is találhat az olvasó. A 
kérdések világosak, odaülök és az 
elemzést valamint a döntéshozást 
egyaránt elősegítők.

Tekintettel arra, hogy ma már 
a pénzügyi alapelvek megértése

rendkívül fontossá vált a legfelső 
vezetők és a nem pénzügyes szak
emberek számára is - jóllehet ezek 
az emberek azok, akik a vállalat 
vagyonát érintő kulcsfontosságú 
döntéseket hozzák - nem csak kel
lemes és gondolkodtató, hanem 
egyenesen elengedhetetlen olvas
mány ez minden (leendő és jelen
legi) vezető, tanuló számára.

Az ESETTANULMÁNYOK 
A VÁLLALATI PÉNZÜGYEK
HEZ egyéb iránt ideális kiegészí
tője a Modem Vállalati Pénzügyek 
című tankönyvnek is. Jó szórako
zást, tanulást kívánok az olvasók
nak.

SZEMBESZÁLLNI AZ ISTENEKKEL 
-  A KOCKÁZATVÁLLALÁS 

RÖVID TÖRTÉNETE
SZERZŐ:

Peter L. Bernstein 
KIADÓ:

Panem- John Wiley and Sons 
ÁR: 2900 Ft
TERJEDELEM: 385 oldal

Peter L. Bernstein alapgondo
lata, hogy: „A modern idők és a 
múlt közötti határvonalat egy for
radalmi eszme - a kockázat feletti 
uralom- képezi...” . Miközben 
bőséges és hihető érvet találunk 
ezen tézis alátámasztására olyan 
sok érdekességgel ismerkedhe
tünk meg, hogy tényleg nem is 
kérdés: különlegesen tartalmas 
könyvről van szó.

A teljesség igénye nélkül lás
sunk ízelítőt a matematikatörténeti, 
gazdaságtörténeti és sokszor kul

túrtörténeti „finomságok” sorából: 
megtudhatjuk, hogyan vált virágzó 
üzletággá a XVIII. század köze
pének Angliájában a hajóbiztosítás; 
mit játszottak Pontius Pilátus ka
tonái mialatt Jézus kereszthalált 
halt; miért lekerekített a kártyalap
ok sarka; hogyan fogták föl az 
„igaz” fogalmát az ókori Görögök 
és miért jósdába, nem pedig bölcs 
filozófusaikhoz zarándokoltak, ha 
a jövőt akarták megismerni; miért 
csak az arab számok elterjedése 
után következhetett be áttörés az 
európai matematika fejlődésében; 
mit jelent az, hogy Blaise Pascal 
apja „adóbérlő” volt és hogyan 
függ ez össze a kis Pascal számo
lógépéve l; hogyan a lapu lt a 
Lloyd’s biztosítótársaság; hogyan 
alkotta meg Dániel Bernoulli az

„emberi tőke” fogalmát; mi a kap
csolat Jacob Bernoulli „erkölcsi 
bizonyíték” és a mai statisztika 
„szignifikancia” fogalma között; 
miért látszik kellemesebbnek a 
Charles folyó partjáról a világ, mint 
a Hudson folyó mellől...

Mindenképpen értékelendő, 
hogy a szerző fel mer tenni filozo
fikus kérdéseket is, amelyek a koc
kázatkezelés, mint tudomány lét- 
jogosultságát firtatják. Annak el
döntését, hogy a kockázatkezelés 
tudomány, avagy inkább művészet 
viszont ránk - olvasókra - bízza.

Azt hiszem, hogy még így vizs
gaidőszak küszöbén is bőven meg
éri vá lla ln i a kockázato t és 
kézbevenni ezt a külsőkben is kel
lemes, kemény kötésű könyvet.

Győri Dávid

A MI LEVÉLTÁRUNK
Talán kevesen tudják, de tény: 
a Közgáznak saját egyetemi le
véltára van. Zsidi Vilmos levél
tárvezetővel a „ mi levéltá
runkról” beszélgettünk. A be
szélgetés során előkerültek a 
levéltárral kapcsolatos szakki
fejezések mellett nagyon érde
kes dokumentumok is.

-  Mióta működik az egye
temi levéltár?

-  Az egyetemi levéltárak lét
rehozása a 70-es 80-as években 
indult meg. A Közgáz egyetemi 
levéltára 1988-ban alakult. Az 
egyetemi integráció előtt Magya
rországon 15 egyetemi levéltár 
működött.

-  Mi a feladata a Közgáz le
véltárának?

-  A levéltár feladata az egye
temre és jogelődeire vonatkozó 
történelmi értékű iratanyagok és 
adathordozók összegyűjtése, ren
dezése, feldolgozása, kutathatóvá 
tétele, illetve a kutatás biztosítása 
a helyszínen.

-  Hova tartozik a levéltár az 
egyetemen belül?

-  A levéltár jelenleg az Admi
nisztratív Igazgatósághoz tartozik. 
Korábban a Rektori Hivatal alá
rendeltségében működött, majd 
egy rövid időre az Oktatási és Tu
dományos Rektorhelyettes fel
ügyelete alá került.

A levéltár igazgatási feladato
kat is ellátó tudományos intézmény 
és a szervezeti hovatartozás ab
ból a szempontból releváns, hogy 
melyik irányú tevékenysége erő
södik. Ha a levéltár az adminiszt
ratív vezetéshez kapcsolódik, ak
kor nyilván az igazgatási felada
tok fognak erősödni.

-  Ki felügyeli a levéltár mű
ködését?

-  A levéltári közgyűjtemény a 
Nemzeti Kulturális Örökség Mi
nisztériumának felügyelete alatt 
működik, de szakmai felügyeletet 
a Magyar Országos Levéltár is 
közvetlenül gyakorol a levéltár fö
lött a levéltári szakmai felügyelőn 
keresztül.

-  Ki és hogyan kutathat itt?
-  A kutatás mindenki számára 

szabad és ingyenes. Ellentétben 
tehát a könyvtárakkal, ahol van 
beiratkozási díj, a levéltárban fizet
ni nem kell. Két törvény azonban 
korlátozza a kutathatóságot. A 
Levéltári Törvény és az Adatvé
delmi Törvény. Személyes adato
kat nem lehet kutatni itt, kivéve az 
illető beleegyezésével. Vannak a 
levéltárban ezen kívül régebben 
keletkezett titkos iratok de ezek
nek a témája ma már nem számít 
titkosnak; ilyenek például az 50- 
es évek órarendjei, tanulmányi 
rendje. Ma máraz egyetem maga 
nem titkosíthat semmit, és nagyon 
kevés korlátozás sújtja a kutatá
sokat.

-  Hogyan hat az integráció 
a levéltárra?

-  Az integráció után az egye
temi levéltár illetékességi köre a 
volt Államigazgatási Főiskolára is 
kiterjed. Jelenleg folyik az ott lévő 
iratok felmérése. A felmérés so
rán meghatározzuk, hogy milyen

évkörrel és milyen mennyiségű 
anyag található a volt ÁF-en. Azt 
is megállapítjuk, hogy került-e on
nan más levéltárba iratanyag. Ha 
bármelyik levéltárban van olyan 
anyag, ami az ÁF-en keletkezett, 
akkor azt szeretnénk visszakérni.

-  Mik a legfontosabb szak
szavak a levéltárral kapcsolat
ban?

-  A fond az egy iratképzőn belül 
keletkezett iratok összességét je 
lenti. Egy fond tehát egy szerve
zeti egység. Mondjuk az Admi
nisztratív Igazgatóság 1 fondot 
képez az anyagon belül, vagy 1 
tanszék egy fond. A személyek is 
általában egy fondot alkotnak, per
sze lehet úgynevezett gyűjtemé
nyes fondokat is képezni. Ez azt 
jelenti, hogy valamilyen szempont 
szerin t k iválogatjuk , m ajd 
csoportosíjuk az iratokat. Érdekes, 
hogy maga a levéltár is egy fondot 
képez, hiszen a levéltár saját anya
gait is gyűjtjük.

Az iratfolyóméter (ifm) azt je 
lenti, hogy ha egymás mellé állít
juk az iratokat, akkor az milyen 
hosszú sort képez. Ez általában 
kérdés szokott lenni, hogy miért 
pont iratfolyóméterben mérjük az 
anyagokat, miért nem köbméter
ben vagy kilogrammban. Ez azért 
van, mert már magukat a polcokat 
is úgynevezett polcfolyóméterben 
métjük, és tudnunk kell, hogy az 
anyagok mennyi tárhelyet foglalnak. 
Az Országos Levéltárnak körülbe
lül 70 kilométer anyaga van. A Köz
gáz levéltárában jelenleg több mint 
420 méter anyagot tárolunk.

Az iratokat dobozokba rendez
zük. Kétféle doboz van: az A4-es 
és az A5-ÖS. Egy doboz szélessé
ge 14cm. Tehát 0,14 iratfolyómé
ter anyag fér egy dobozba.

A dekli a fűzős iratgyűjtő, a 
pallium pedig egyszerűen egy fél
behajtott lap, amibe iratokat helye
zünk.

-  Kik dolgoznak a levéltár
ban?

-  Ketten dolgozunk itt, van egy 
félállású kolléganőm. Ő már nyug
díjas és nagyon hosszan dolgozott 
az egyetemen, így nagyon jó  a 
hely- és személyismerete. Én le
véltáros végzettségű vagyok. Az 
elmúlt tíz évben mindig ketten vagy 
hárman dolgoztunk itt.

-  Milyen a mi levéltárunk 
másokhoz képest?

-  A Közgáz levéltára a harma
dik legnagyobb egyetemi levéltár 
volt a felsőoktatási integráció előtt, 
ma a negyedik-ötödik helyen áll az 
anyag mennyiségét, a kutatók szá
mát tekintve. Kiadványok megje
lentetésében csak az ELTE levél
tára előzi meg.

-  Hol tanu lnak  a levéltá
rosok?

-  Egyetemi szintű levéltáros
képzés Magyarországon az ELTE 
Bölcészettudományi Karán folyik. 
Ezen belül a levéltár szak a Tör
ténelem Segédtudományai Tan
székhez tartozik. A levéltárosok 
általános képzést kapnak. Elsősor
ban a magyar történelmi forrásai
nak ismerete fontos -  ehhez szük
ség van a latin és a német, vala
mint a magyar nyelvű iratok olva
sására.

Egy levéltáros közvetlen szak
területeként szinte mindig egy ki
sebb korszak anyagaival, adott for
ráscsoporttal foglalkozik. A mi ese
tünkben a XIX. század végétől 
napjainkig kell ismerni a vonatko
zó forrásanyag sajátosságait.

-  Vannak a levéltárban sze
mélyi hagyatékok?

-  Magyarországon ennek még 
nincsen olyan kialakult hagyomá
nya, mint nyugaton. Szabó Kálmán 
professzor anyagai kerültek a le
véltárba nemrég, de hogy egy ko
rábbi példát említsek Karch Kris
tófnak, aki a 20-as években volt a 
Közgazdasági karon tanár, néhány 
személyes jellegű iratát, anyagát 
őrizzük. Fontos volna, ha ajelen- 
tős szakmai munkássággal rendel
kező professzorok iratai megtalál
hatóak volnának a levéltárban. 
Ezek az anyagok feldolgozásra 
kerülnek, és kutathatóvá tesszük 
őket, valamint figyelünk az állo
mányvédelemre is. Tehát egaránt 
jelentene megtiszteltetést ez mind 
az egyetemnek, mind pedig a ta
nároknak, professzoroknak.

-  Igaz az, hogy a levéltár se
gíteni tudja a m unkáltatókat 
is?

-M i tőrizzük az indexmásola
tokat és az oklevél mintalapokat. 
Előfordul, hogy a munkáltatók el
lenőrzik, hogy a nekik bemutatott 
diploma valóban eredeti-e.

Győri Dávid

ÉS EGY KIS ÉRDEKESSÉG
Előkerül többek között Charles herceg és Diana képe a Közgá

zon. De mégis egy másik csemegét mutatnék be részletesebben: 
Itt fekszik előttünk egy Rákosi emlékkönyv, mely Rákosi 60. szü
letésnapjára készült és úgy kezdődik, hogy „ Drága, szeretett Rá
kosi Elvtárs: Köszönjük önnek mindazt, amit népünkért és értünk 
fiatalokért tett...”.

Az emlékkönyvben számos felajánlás olvasható, amelyet a hall
gatók és a tanárok tettek Rákosinak. Mai szemmel nézve ezek 
igenérdekesek".

A Külkereskedelem Gazdaságtana Tanszék vezetőjének fel
ajánlása: 1952 szeptember végéig nagyobb, alaposabb tanulmányt 
készít a Horty-korszak külkereskedelméről külön ellenőrizhető 
ütemterv szerint."

Másodéves hallgató felajánlásából: „ A szigorlati tárgyak is- 
médését május 20-igterv szerint befejezi. Marxizmus-Leninizmusból 
minden egyes előadáshoz 50 oldal ajánlott irodalmat is kijegyzetel. 
Részt vesz az 5 perces mozgalomban.”
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Apa! Mi az, hogy árelőny?

+ + + Golf Edition + + + 360 000 Ft árelőnnyel + + + Golf Edition + + + 360 000 Ft árelőnnyel
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+ + + Széria klímaberendezéssel + + + Akár 0% kamattal + + + Golf Edition + + + Széria klímabe

• A Golf Edition esetében erre a kérdésre gyer
mekien egyszerű a válasz: az árelőny klímaberen
dezést, 16”-os keréktárcsákat, egyedi dísztár
csákat és üléshuzatot, állítható magasságú első 
üléseket, sötétített hátsó lámpabúrát, valamint 
előnyös fizetési feltételeket - azaz együtt 360 000 
forint értéktöbbletet jelent.

• Ez az egyedi felszereltség és árelőny azonban 
önmagában semmit sem ér a kategóriateremtő 
Golf-értékek nélkül: gazdag alapfelszereltség -

szervokormány, vezető- és utasoldali légzsák, 
ABS, központi zár, Alpha rádió 4 hangszóróval, 
12 év átrozsdásodás elleni garancia -, innováció, 
védjeggyé vált minőség, megbízhatóság, komfor
tos belső, gazdaságosság és elérhetőség.

• Most a különböző felszereltségű Volkswagen 
Golf modellek mindegyikét kedvező finanszírozási 
feltételek mellett, akár 0%-os kamatmentes hitelre 
- kezelési költség nélkül - kínáljuk.
Golf értékek elérhető áron.
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K ategóriájának legjobb autója 
az  Auto Motor und Sport 
2001-es válasz tása  a lap ján
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Az ajánlat a 2001. február 1-i árlista alapján a március 10-től kötött szerződésekre és korlátozott darabszám ú gépkocsira vonatkozik.
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